

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



جلد ۲۱
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقت پوری
نائب ایڈیٹر:-
خورشید احمد انور

شمارہ ۲
تشریح چندہ
۱۰ روپے
۵ روپے
۲۰ روپے
۲۵ روپے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

لڈن ۵ صبح (جنوری)۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صبح کے متعلق محترم امام صاحب مسجد لڈن بذریعہ ڈاک اطلاع دیتے ہیں کہ:-
الفضل ۳۱ دسمبر آج علی ہے۔ ۳۰ دسمبر کا رپورٹ ہے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کی صحت کے متعلق ہے کہ مردرد کا وجہ سے طبیعت ناموزن ہے۔ نیز اطلاع فرماتے ہیں کہ بڈار مل رہا ہے، حضور کو بھجوا جاتا ہے۔ دردیشوں کی خیریت کی اطلاع بھی ملتا مشنوں کو بھجوائی جاتی ہے۔ سب احباب آپ کی صحت و سلامتی کے لئے دعائیں کر رہے ہیں۔ یہاں ہم لوگ بلکہ ساری دنیا کے اموی آپ دوستوں کی خیریت معلوم کرنے کے لئے شدت سے منتظر رہتے ہیں۔ آپ کے خط کا انتظار ساری دنیا کو ہوتا ہے۔
قادیان ۱۱ صبح۔ محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل دیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں اللہ تعالیٰ سے
☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں اور حالات بحمد اللہ معمول کے مطابق ہیں۔

۲۵ دسمبر ۱۳۹۱ ہجری ۱۳ صبح ۱۳۵۱ شمسی ۱۳ جنوری ۱۹۷۲ء

کابل اور زندہ خدا وہ ہے جو آپ اپنے وجود کا پتہ دیتا ہے

ابھی اس نے یہی چاہا کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دیوے مبارک جو اس کو قبول کرے

کلمات طیبات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ

کی جگہ پر کبھی حادثہ نہیں پڑتا۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اَنْذَرُ السَّحَابِ وَالْاَرْضِ یعنی خدا ہی ہے جو ہر دم آسمان کا نور اور زمین کا نور ہے۔ اس سے ہر ایک بگڑی روشنی پڑتی ہے۔ آفتاب کا وہی آفتاب ہے۔ زمین کے تمام جانداروں کی وہی جان ہے۔ سچا زندہ خدا وہی ہے، مبارک وہ جو اس کو قبول کرے یہ

ڈھونڈیں۔ وہی خدا جس پر کوئی گروہش اور مصیبت نہیں آتی۔ جس کے جمال

دوست کا نشان پیدا ہو اسی راہ کو اختیار کرے۔ دیکھتے ہو کہ ہمیشہ آسمان سے روشنی اترتی اور زمین پر پڑتی ہے۔ اسی طرح ہدایت کا سچا نور آسمان سے ہی اترتا ہے انسان کی اپنی ہی باتیں اور اپنی ہی انگلیں سچا گمان اس کو نہیں بخش سکتیں۔ کیا تم خدا کو بغیر خدا کی بجلی کے پاسکتے ہو؟ کیا تم بغیر اس آسمانی روشنی کے اندھیرے میں دیکھ سکتے ہو؟ اگر دیکھ سکتے ہو تو شاید اس جگہ بھی دیکھ لو۔ مگر ہماری آنکھیں گویا مینا ہوں تاہم آسمانی روشنی کی محتاج ہیں ہمارے کان گونجنا ہوں تاہم اس ہوا کے حاجت مند ہیں جو خدا کی طرف سے چلتی ہے۔ وہ خدا سچا خدا نہیں ہے جو خاموش ہے اور سارا مدار ہماری انگلیوں پر ہے بلکہ کابل اور زندہ خدا وہ ہے جو آپ اپنے وجود کا پتہ دیتا رہا ہے اور اب بھی اس نے یہی چاہا کہ آپ اپنے وجود کا پتہ دیوے۔ آسمانی کھڑکیاں کھلنے کو ہیں۔ عنقریب صبح صادق ہونے والی ہے۔ مبارک وہ جو اٹھ بیٹھیں اور اب پتے خدا کو

اے عزیزو! اے پیارو! کوئی انسان خدا کے ارادوں میں اس سے لڑائی نہیں کر سکتا۔ یقیناً سمجھ لو کہ کامل علم کا ذریعہ خدا ہے تعالیٰ کا اہام ہے۔ جو خدائے تعالیٰ کے پاک نبیوں کو ملا۔ پھر بعد اس کے اس خدا نے جو دریائے فیض ہے، یہ ہرگز نہ چاہا کہ آئندہ اس اہام کو جہر لگا دے۔ اور اس طرح پر دنیا کو تباہ کرے۔ بلکہ اس کے اہام اور مکالمے اور مخاطبے کے ہمیشہ دروازے کھلے ہیں۔ ہاں ان کو ان کی راہوں سے ڈھونڈو تب وہ آسمان سے تمہیں ملیں گے۔ وہ زندگی کا پانی آسمان سے آیا۔ اور اپنے مناسب مقام پر ٹھہرا۔ اب تمہیں کیا کرنا چاہیے تاہم اس پانی کو پی سکو۔ یہی کرنا چاہیے کہ آسمان و خیراں اس چشمہ تک پہنچو۔ پھر اپنا منہ اس چشمہ کے آگے رکھ دو۔ تا اس زندگی کے پانی سے سیراب ہو جاؤ۔ انسان کی تمام سعادت اسی میں ہے کہ جہاں روشنی کا پتہ پتہ لگے اسی طرف دوڑے اور جہاں اس گم گشتہ

نہایت ضروری اعلان

ہمارے ملک کے ساتھ پاکستان کی جنگ شروع ہونے پر تقاضا ہذا کی طرف سے جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کو تادمی ہدایت، سرکلر خطبات اور اجازتیں اعلان کے ذریعہ بھجوائی گئی تھی کہ اسلام اور احمدیت کی تعلیم کے مطابق احباب جماعت سابقہ جماعتی روایات سے پیش نظر اس موقع پر بھی بڑھ چڑھ کر ملکی دفاع کے لئے خدمات انجام دیں۔ اور اس موقع پر سرکاری حکام کو جس رنگ میں بھی ان کے تعاون کی ضرورت ہو وہ پیش کریں۔ امید ہے احباب جماعت نے اپنی طاقت اور ہمت کے مطابق تقاضا ہذا کی اس ہدایت پر قوی دفاع کے سلسلہ میں ہر قسم کی خدمات انجام دی ہوں گی۔ اس تعلق میں بعض جماعتوں کی طرف خوش کن رپورٹیں بھی ملی ہیں مگر کچھ جماعتوں کی جماعتوں کی طرف سے رپورٹوں کا بڑی شدت سے انتظار ہے۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا جماعتوں کو تاکید کی جاتی ہے کہ وہ اس معاملہ کی اہمیت کو سمجھتے ہوئے یہ اعلان پڑھتے ہی فوری طور پر ملکی دفاع میں پیش کی گئی خدمات کے بارے میں اپنی رپورٹیں مرکز کو بھجوا دیں۔ ان رپورٹوں میں مندرجہ ذیل امور کا خصوصیت سے ذکر ہو۔

- جماعت نے کس قدر رسم ڈیفنس فنڈ میں ادا کی۔
- ڈیفنس فنڈ میں کس قدر رسم دی گئی۔
- نیشنل پلین سیونگ سٹریٹجی میں کس قدر رسم جمع کر دئی گئی۔
- نوجوانوں کے لئے کس قدر تحریک اور گرم کپڑوں کا انتظام کیا گیا۔
- جماعت کے نئے افراد فوج اور دوسری دفاعی سکیموں میں خدمات انجام دے رہے ہیں۔
- سرکاروں حکام سے رسول ڈیفنس اور دوسرے دفاعی امور میں کس رنگ میں تعاون کیا گیا۔

جملہ احباب و مہدیاران جماعت اس اعلان کو پڑھ کر اس کی تعمیل کے لئے فوری توجہ فرمائیں۔ اگر عند اللزوم باجور ہوں۔ بذریعہ سرکلر خطبات بھی مہدیاران جماعت کو اس بارے میں توجہ دلائی جائیگی۔

ناظر امور علامہ دیوان

ہفت روزہ بیکر قادیان
مورخہ ۱۳ صبح ۱۳۵۱ ہجری

پہلی محبت و عقیدت کے بغیر نمونے

واوی کشمیر کا غریب اور مزدور طبقہ موسم سرما کی شدت کے دنوں میں بالخصوص پنجاب کا رخ کرتا ہے۔ اور چار پانچ ماہ نسبتاً کم سردی کے مقامات میں سخت مزدوری کر کے اپنے وطن لوٹ جاتا ہے۔ اس سفر سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ان علاقوں کے ہمارے ایسے احمدی بھائی بھی قادیان کے جلسہ سالانہ میں بکثرت شریک ہو کر اس کی رونق بڑھایا کرتے ہیں۔ مگر حالیہ جنگ کے سبب یہی نہیں۔ قادیان میں جلسہ سالانہ ملتوی کر دیا گیا بلکہ کشمیر کی پہاڑیوں سے پنجاب میں آنے والے بھی نہ آسکے۔ حتیٰ کہ مزدوروں کی جو خالی خالی ٹولیاں ایام جنگ سے قبل آچکی تھیں وہ بھی اپنے اہل دیال کی خبر گیری اور گھر بار کی دیکھ بھال کے لئے جلد لوٹ گئیں۔

سترہ روز کی شدید جنگ کے بعد جب فائر بندی عمل میں آئی اور بارڈر ایریا کی زندگی بتدریج معمول پر آنے لگی تو رُکے ہوئے کشمیری دوست بھی پنجاب کے شہروں کی طرف رجوع کرنے لگے۔ ۵ جنوری کا دن تھا جب رشی نگر (کشمیر) کے دو احمدی کشمیری دوست عنت مزدوری کے لئے قادیان آئے۔ جس طرح ان دونوں کو قادیان کی زیارت کر کے دلی سکون ملا۔ اس طرح ان سے ملاقات کر کے ہر درویش کو بھی قلبی راحت نصیب ہوئی۔ محمد صدیق صاحب رشی نگر سے جنگ کے دنوں میں وہاں کے احباب جماعت کی خیریت دریافت کی تو موصوف نے بتایا کہ خدا کے فضل سے وہاں ہر طرح خیریت ہے۔ اگرچہ فائرنگ کی گھن گرج نے علاقے کی آبادی کو کافی بے قرار کئے رکھا ہے۔ مگر طرح کا ناخوشگوار واقعہ ہمارے یہاں پیش نہیں آیا۔ البتہ جس دن ہمیں ان کی خبر پائی کہ درویشان قادیان کو مقامات مقدسہ خالی کر دینے کے لئے کہا گیا ہے تو بستی کے کسی گھر میں آگ نہیں جلی۔ بڑے بوڑھوں سے لیکر چھوٹے بچوں تک سبھی گہرے رنج و غم میں ڈوب گئے۔ بستی کے سارے مرد عجمیہ جمع ہوئے اور نہایت درجہ آہ و زاری کے ساتھ بارگاہ الہی میں دست برضا رہتے کہ خداوند! ہمارے محبوب مرکز کو ہر طرح سلامت رکھ اور مقامات مقدسہ کے محافظوں کا خود حافظ و ناصر بن جا۔ شعائر اللہ کی خدمت و حفاظت کے جس مقدس فریضہ کی ادائیگی میں ان سرفروشنوں نے گزشتہ ۲۴ سال گزارے ہیں۔ اس نازک مرحلہ پر ان کی اس بے لوث خدمت کی لاج رکھ لے۔

ہر قسم کے تصنع سے پاک سیدھے سادھے کشمیری بھائی محمد صدیق نے اپنی بے ساختہ گفتگو میں اپنی خورد سالہ بچی کا بھی ذکر کیا۔ جس کے دل میں سکھ میں محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کے دورہ کشمیر کے وقت محترم صاحبزادہ صاحب کی زیارت و ملاقات نے مقدس خاندان اور قادیان سے غیر معمولی اُلفت و محبت پیدا کر دی تھی۔ محمد صدیق نے بھرتی آواز میں بچی کی قلبی کیفیت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ درویشان کے عین بستی کے بڑوں سے فکر انگیز بات سن کر دوسرے افراد کی طرح نہ تھی بچی کا ننھا اور معصوم دل بھی بھر آیا۔ اور بے قراری کے عالم میں نہ جانے کتنی بار مجھے مخاطب کر کے کہا۔ ”ابا! قادیان میں تو حضرت نبیان صاحب کا اپنا گھر ہے۔ پھر انہیں ان کے اپنے گھر سے کیوں نکالا گیا ہے؟ ابا! میں بھی وہیں جاؤں گی جہاں میاں صاحب کو جانا ہوگا۔“ یہ تو ایک معصوم بچی کے معصوم خیالات کی وہ جھلک ہے جو اُس کے آن پڑھنے کی زبانی ہم تک پہنچی۔ ہمیں یقین ہے کہ ملک کے کونے کونے میں جہاں جہاں درویشان قادیان پر آ رہی اس آزمائش کی خبر پہنچی سب خورد و کلال

کے دنوں کی کیفیت اس سے چنداں مختلف نہ ہوگی۔ اس غمناک خبر نے نہ جانے کتنے دنوں کو بے قرار کیا ہوگا۔ ان کی بے قراری مرکز سے بچی محبت اور دلی عقیدت کا نتیجہ ہے۔ بلاشبہ یہ تعداد سینکڑوں نہیں ہزاروں بلکہ لاکھوں تک جا پہنچتی ہے۔ اس لئے کہ ہر احمدی کے دل میں خواہ وہ بچہ ہو یا بوڑھا، مرد ہو یا عورت قادیان کے مقامات مقدسہ اور بابرکت ایریا میں بسنے والے درویشوں سے ایسی ہی حقیقی محبت اور عقیدت مندی کے دریا بہت زیادہ ہیں۔ وہ ان مقدس مقامات اور اس کے مکینوں کے بارہ میں ایسی کوئی خبر بھی سننا گوارا نہیں کر سکتے، جو انہیں ایک دوسرے سے جدا کر دے۔ وہ جانتے ہیں کہ قادیان کے درویش، قادیان کے مقامات مقدسہ کی خدمت و حفاظت کے سلسلہ میں گویا ساری دنیا میں پھیلے ہوئے لاکھوں لاکھ احمدیوں کی نمائندگی کرتے ہیں۔ اور ان کی گزشتہ ۲۴ سالہ درویشانہ زندگی اس امر پر شاہد ناطق ہے۔ کہ یہ لوگ ہر قسم کے آرام و آسائش اور دنیوی منافع کو بیکر بھلا کر مستقبل سے بے نیاز ہو کر صرف اور صرف شعائر اللہ کی آبادی اور خدمت کے لئے دھونے رمانے بیٹھے ہیں۔ وہ ملکی قوانین کے پورے پابند اور وفادار معزز شہری ہیں۔ ان کے بارے میں آج تک کسی وقت بھی کوئی ایسی بات ثابت نہیں ہو سکی جو ملکی قانون کے منافی ہو۔ یا ان کی وفاداری کو داغدار کرنے والی ہو۔ پھر ایسے ساری درویش صفت، درویش نام کی جماعت کو اس کے محبوب مقامات سے جدا کرنا ایسا ہی ہے جیسے مچھلی کو پانی سے نکال باہر کیا جائے۔ !!

الغرض اسی بے قراری کی کیفیت میں رشی نگر کی ۱۵ افراد پر مشتمل بستی نے جو ساری کی ساری احمدی احباب کو ہے، تمام رات دعاؤں میں گزار دی۔ خدا نے ان کی درد بھری دعاؤں کو مستجاب فرمایا۔ اگلے روز جب انہیں اس امر کی اطلاع ملی گئی کہ درویشان کا مقامات مقدسہ منتقلی کی بات ختم کر دی گئی ہے تو سب احمدیوں نے ایمان و آسائش کیا۔ اور بارگاہ الہی میں سر بسجود ہوئے کہ اس نے آزمائش کی ایسا گھڑی میں ان کی دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے رنج و غم کو اپنے فضل سے بغیر درد کر دیا۔ !!

رشی نگر (کشمیر) کے احمدیوں کی قادیان اور درویشان قادیان سے سچی محبت و عقیدت کی جو کیفیت ابھی آپ نے سنی درحقیقت یہ اسی جڑ کی ایک شاخ کا شیریں ثمر ہے جس کی دوسری شاخیں بھی ایسے ہی لذیذ ثمرات سے لدی پڑی ہیں اور ایسی بے نظیر مثالیں عہد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں بکثرت مشاہدہ کی گئیں۔ نجد ایسے ہی بے نظیر واقعات کے ”بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ“ میں شہید ہونے والے ستر ہزار میں سے دو زندہ بچ جانے والوں میں سے حضرت زید رضی اللہ عنہ کا شاندار واقعہ ہے جنہیں کفار نے اسیر کر کے صفوان بن امیہ کے پاس فروخت کر دیا۔ اور صفوان نے اپنے باپ کا قاتل سمجھ کر اس غرض سے خریدنا کہ زید کو شہید کر کے اپنے جذبہ انتقام کو فرو کرنے گا۔

کہا جاتا ہے کہ جب زید کو شہید کرنے کے لئے قاتل میں لے جایا گیا، اور عین اس وقت جب وہ موت سے ہم آغوش ہونے کے لئے تیار کھڑے تھے، ایک شخص نے کہا: ”تمہارا کیا بنیاد ہے کہ اگر اس وقت تمہاری جگہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہمارے قبضہ میں ہوں اور تم اپنے گھر میں آرام سے بیوی بچوں میں بیٹھے ہو تو تمہیں یہ بات پسند ہے یا نہیں؟“ حضرت زید نے نہایت لاپرواہی کے ساتھ جواب دیا۔

”تم یہ کہہ رہے ہو! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نعوذ باللہ ظالموں کے ہتھیار میں اسیر ہو کر مقتول میں کھڑا ہونا تو درکنار خدا کی قسم! میں تو یہ بھی گوارا نہیں کر سکتا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں میں کانٹا بھی پیچھے اور میں گھر میں بیٹھا ہوں۔“

اللہ اللہ! یہ ہے سچی حقیقت اور اس کا حقیقی بیان اور اظہار۔!! یقیناً اسی نوع کی سچی محبت و عقیدت کا باعث وہ ناقابل انکار قلبی تعلق ہے جو مرکز سلسلہ قادیان سے کوسوں دور بسنے والے اہالیان رشی نگر کو مقامات مقدسہ قادیان اور اس کے مکینوں سے ہے۔ اور وہ بھی کسی دنیوی رشتہ کی بناء پر نہیں بلکہ صرف اور صرف روحانی رشتہ کے سبب جو اس زمانہ کے مامور اور مرسلس حضرت امام جہدی علیہ السلام کی پاک جماعت میں شامل ہونے کے نتیجہ میں قائم ہوا۔ اور امت کے اولین و آخرین کے دونوں زمروں میں (باقی ص ۱۳)

خطِ جامعہ

ہماری بقا ترقی اور کامیابی کا انحصار تدابیر پر نہیں بلکہ دعا اور صلحِ عا پر ہے

ہمارے لئے فزری ہے کہ ہر آن اپنے رب کے حضور دعا کرتے رہیں۔۔۔!

الہی اس مقصد کے حصول کے سامان جلد پیدا فرمائیں کے لئے تو نے ہماری جماعت کو قائم فرمایا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ یکم اپریل ۱۹۶۶ء بمقام مسجد مبارک ریلوے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔۔۔
آج میں اپنے دوستوں کو پھر اس امر کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ ہماری بقا ہماری ترقی اور

ہماری کامیابی کا انحصار

تدابیر پر نہیں بلکہ دعا اور محض دعا پر ہے عقل بھی اس نتیجہ پر پہنچتی ہے اور قرآن کریم کی تعلیم بھی ہمیں یہی سبق دیتی ہے۔

عقلاً یہ بات اس طرح ہے کہ اس وقت ساری دنیا کی آبادی تقریباً تین ارب کی ہے اس میں بڑے آباد ملک بھی ہیں۔ مثلاً روس ہے، چین ہے، امریکہ ہے، انگلستان ہے اور یورپ کے دوسرے ممالک ہیں اور ان میں بسنے والی اقوام میں بڑی کثرت سے پڑھے لکھے لوگ موجود ہیں۔ اور کچھ ایسی اقوام بھی ہیں جن میں پڑھے لکھے افراد کی نسبت اپنی آبادی کے لحاظ سے کم ہے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ جوئی طور پر تیسری صدی آبادی کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ کچھ پڑھ سکتے ہیں جس کا مطلب یہ ہے کہ نوے کروڑ انسان اکتانہ پڑھنا جانتے ہیں اگر ہم ان میں سے

ہر ایک انسان ہاتھ میں یہ پیغام

پہنچانا پائیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے دعائے کے مطابق امت محمدیہ میں اپنے لیے اور ہماری کو مبعوث فرمایا ہے۔ آؤ اور اس کی طرف سے پیش کردہ تسلیم حاصل کرنے کے لئے اس کے سامنے جھکو اور اس جھنڈے تلے جمع ہو جاؤ جو اللہ تعالیٰ نے تمام بنی نوع انسان کے لئے اس کے ذریعہ آج کاڑا ہے۔ تاہم اپنی اس زندگی میں بھی کامیاب ہو اور آخری زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ کے احسانوں اور فضلوں کو پاسکو۔

تو صرف یہی پیغام پہنچانے کے لئے ہیں ایک دفعہ ۹۰ کروڑ آدمیوں کے لئے ایک وزٹہ شہنشاہ دینا پڑے گا۔ اور اس خضر اشتہار پرنس کا تعداد ۹۰ کروڑ ہوگی کتابت و طباعت اور کاغذ کے خرچ کے علاوہ صرف پرنٹنگ کے لئے (یعنی اس کی ترسیل کے لئے جو نوٹ لکھیں گے ہیں ان کے لئے چورس لاکھ روپے کی ضرورت ہوگی۔

اس کا مطلب یہ ہے

کہ ان اشتہارات کو ڈاک کے ذریعہ بھیجنے کے لئے پچھ کر ڈنٹیں لاکھ روپیہ ہو تب جا کر کہیں ہم اس بات میں کامیاب ہو سکتے ہیں کہ ہر انسان کے ہاتھ میں صرف یہ پیغام پہنچادیں کہ خراتعالیٰ کا ایک مانو بیوٹ ہو چکا ہے۔ تم دین کی اصلاح اور حسنات کے حصول کے لئے اس کی آوازیں کان دھو۔ ظاہر ہے کہ اتنے ذرائع ہمیں میسر نہیں اور یہ بھی ظاہر ہے کہ اس کام کے لئے ہمیں اس رقم کی ہی ضرورت نہیں بلکہ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی چیزیں ہیں جو اس مقصد کے حصول کی راہ میں حائل ہیں۔ مثلاً دنیا کا ایک حصہ ایسا بھی ہے جو ہماری بات سننے کے لئے تیار نہیں بلکہ جب اسے بات سنائی جائے تو وہ ہماری بات سننے کی بجائے ہمیں گالیاں دینے پر اتر آتا ہے۔ پھر

دنیا کی آبادی کا ایک بڑا حصہ

ایسا بھی ہے جو ظاہری اخلاق کا مظاہرہ کر کے ہماری بات تو سن لیتا ہے لیکن اس کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ اخلاق کا تقاضا یہ ہے کہ ہم ان کی بات سن لیں۔ انہیں بات کرنے سے منع نہ کریں لیکن ہمیں اس بات کی بھی ضرورت نہیں کہ

پوری توجہ سے ان کی بات سنیں۔ پھر جو لوگ ہماری بات کو سنتے ہیں اور توجہ سے بھی سنتے ہیں ان میں سے بھی بڑے حصہ کے دلوں کی کھرکیاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوتی

صدائے حق کے قبول کرنے

کے لئے ان کی شامت اعمال کی وجہ سے کھلتی نہیں۔ غرض ہماری راہ میں بڑی مشکلات ہیں۔ اگر ہم محض اپنی تدابیر پر بھروسہ کریں تو ہماری ناکامی یقینی ہے۔ اس لئے ہماری عقل اس نتیجہ پر پہنچتی ہے کہ کامیابی کے جو وعدے اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کو دئے ہیں وہ محض ہماری تدابیر کی بناء پر اور محض ہماری کوشش کے نتیجہ میں پورے نہیں ہو سکتے۔ ہمیں اس کے لئے کسی اور چیز کی ضرورت ہے۔ جس کی طرف ہمیں متوجہ ہونا چاہیے۔ پس

عقل بھی ہمیں یہی بتاتی ہے

کہ تدبیر پر بھروسہ رکھنا ہرگز درست نہیں۔ عقل کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہمیں جو تعلیم دی ہے اس میں کامیابی کے حصول کے لئے محض تدبیر کافی نہیں۔

الہی سلسلہ دعا کے بغیر کوئی کامیابی

حاصل نہیں کر سکتے

چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ فرقان کے آخر میں فرماتا ہے
قُلْ مَا يَعْجُبُكُمْ بِكُم رَّبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ
لَآ دَعَاؤُكُمْ فَكَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لَكُمْ
اس آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اے رسول تو کہہ دے کہ میرا رب تمہاری پرواہ ہی کیا کرتا ہے، اگر تم دعاؤں سے دعا نہ ہو۔ لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ لَآ دَعَاؤُكُمْ فَكَذَّبْتُمْ
دَعَاؤُكُمْ اس نے اس کو پکارا۔ رَاعِبًا
رَالِيَةً اس کی طرف رغبت کی۔ سَتَعَانَهُ
اس سے مدد چاہی۔ ان معنوں کی رو سے اس حصہ آیت کے یہ معنی ہوں گے کہ جب تک تم اللہ تعالیٰ کو اپنا محبوب اپنے مقصود اور اپنا محبوب بنا کر اس سے دعا حاصل کرنے کے لئے اور اس کی نصرت چاہنے کے لئے اسے نہیں پکارو گے تو تمہارا رب بکھر رہتا ہے تمہاری کیا پرواہ ہوگی۔ وہ

يَعْبُوْكُمْ فَهَمُّكُمْ مَطْلُوْبٌ

تم سے ملوک نہیں کرے گا۔ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ فَكَذَّبْتُمْ
یہ معنی ہیں کہ

مَا عِبَاؤُكُمْ يَلِي اِي سہ مال بہ و
اَصْلُهُ مِنَ الْعِبَا اِي اِنْ شَاءَ كَاتِبُهُ
قَالَ مَا اَرَى لَكَ دَرْجًا غَالِيًا اَعَالِي
قُلْ مَا يَعْجُبُكُمْ بِكُم رَّبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ
وَقِيلَ مَنْ عِبَاؤُكُمْ اِي اِنْ شَاءَ كَاتِبُهُ
قِيلَ مَا يَسْتَعِينُكُمْ لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ
وَقِيلَ عِبَاؤُكُمْ اِي اِنْ شَاءَ كَاتِبُهُ
عِبَاؤُكُمْ رَعْبِيَّةُ الْجَاهِلِيَّةِ مِمَّا
هِيَ مُدْخَرَةٌ فِي اَنْسَاهُمْ وَنَسِيتُمْ
حَمِيَّتَهُمُ الْمَذْكُورَةَ فِي قَوْلِهِ
اِذَا حِيلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا فِي قُلُوْبِهِمْ
الْحَمِيَّةَ حَمِيَّةَ الْجَاهِلِيَّةِ۔

ان معانی کی آیت میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عیباء کے مفہوم والا سلوک تم سے کرنا چاہا۔ سو اے اس کے کہ تمہاری دعا اس کے لئے عیباء و احسان کو عیب کرے اب

يَعْبُوْكُمْ فَهَمُّكُمْ مَطْلُوْبٌ

یہ معنی ہیں کہ تمہاری دعاؤں کے بغیر کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔

اڈل یہ کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ جب تم میرے حضور عاجزی اور انکسار کے ساتھ نہیں بیٹھو گے اور مجھ سے مدد طلب نہیں کرو گے۔ اور میری

وقت کا لہ پر بھروسہ

نہیں کر دے اور یہ یقین پیدا نہیں کر دے کہ تم میرے فضل کے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس وقت تک میری نظر میں تمہاری کوئی قدر و منزلت نہیں ہوگی اور تمہارے اعمال میری نظر میں کوئی وزن نہیں رکھیں گے۔

یعنی تم لوگ دعا کی طرف متوجہ نہیں ہوتے اور اس مختصر سی آیت میں اللہ تعالیٰ نے بڑے وسیع مضامین بیان کئے ہیں۔ جن کا احضار کے ساتھ میں نے ذکر کیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَقَدْ كَذَّبْتُمْ۔ یعنی تم لوگ دعا کی طرف متوجہ نہیں ہوتے اور

واسطے سے میری مدد اور نصرت کے متلاشی ہو گے تو میں ایسے سامان پیدا کروں گا کہ ہمارے درمیان کوئی غیریت باقی نہیں رہے گی۔ تب میری غیرت تمہارے لئے جوش میں آئے گی۔ اور تم اپنے مقاصد کو حاصل کر سکو گے۔

غرض اس مختصر سی آیت میں اللہ تعالیٰ نے بڑے وسیع مضامین بیان کئے ہیں۔ جن کا احضار کے ساتھ میں نے ذکر کیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَقَدْ كَذَّبْتُمْ۔ یعنی تم لوگ دعا کی طرف متوجہ نہیں ہوتے اور

اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک

کہتے ہوئے اس جماعت میں شامل نہیں ہوتے جو صبح و شام دعاؤں میں مشغول رہنے والی ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اس بات کو جھٹلا رہے ہو کہ دعا کے بغیر خدا تعالیٰ کی نگاہ میں نہ اعمال کا کوئی وزن ہے اور نہ کسی قوم یا کسی انسان کی قدر و منزلت ہے تم اس نمبر ۲ بات سے بھی انکاری ہو کہ تمہاری مدد کے لئے خدائے قیوم کے حکم، منشا اور ارادہ کی ضرورت ہے۔ تم اس بات کو بھی جھٹلا رہے ہو کہ انسان کامیابی صرف اسی صورت میں حاصل کر سکتا ہے جب اس کے

مقصد کے حصول کیلئے

آسمان سے ملائکہ کی افواج نازل ہوں۔ اور وہ بنی نوع انسان کے دلوں میں ایک پاک تبدیلی پیدا کر دیں۔ تم اس بات کو بھی جھٹلا رہے ہو کہ جب تک تم میں اور خدا تعالیٰ میں غیریت قائم رہے گی خدا تعالیٰ کی مدد نازل نہیں ہوگی۔

فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَوَامًا۔ چونکہ تم ان صداقتوں کو جھٹلا رہے ہو اس لئے تمہاری اس تکذیب اور انکار کے نتائج تمہارے ساتھ اور تمہاری نسلوں کے ساتھ ثابت اور دائم رہیں گے۔ یعنی تمہیں اور تمہاری نسلوں کو اس کا نتیجہ بھگتنا پڑے گا جب تک کہ تم اپنی اصلاح نہ کر لو۔

لِزَوَامٍ کے ایک معنی موت کے بھی ہیں۔ ان معنوں کی رو سے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ چونکہ تم اس بنیادی صداقت کو جھٹلاتے ہو اس لئے یاد رکھو فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَوَامًا کہ جلد ہی تمہیں ہلاکت اور موت کا منہ دیکھنا پڑے گا۔ پھر لِزَوَامٍ کے معنی الفصل فی القعیۃ کے بھی ہیں

ان معنوں کی رو سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دنیا میں اس وقت دو گروہ پیدا ہو گئے ہیں۔ ایک گروہ وہ ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ الہی سلسلہ کی طرف منسوب ہونے والا ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا منشا اور ارادہ یہ ہے کہ وہ ساری دنیا پر اسلام کو غالب کرے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول کے لئے اس نظام کی تعلیم پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے اور اسلام کی اس تعلیم کو جاننے،

اللہ تعالیٰ کا عرفان حاصل کرنے

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت، دلوں میں پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ خدا تعالیٰ کے نامور پر ایمان لایا جاوے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اسلام باوجود مذہب کی کمی کے، باوجود ذرائع اور وسائل کے فقدان کے دنیا پر غالب آئے گا اور اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے ماتحت ہی غالب ہوگا دوسرا گروہ وہ ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ پہلے گروہ کے تمام دعویٰ جھوٹے اور غلط ہیں۔ اس گروہ کا ایک حصہ تو یہ کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا وجود ہی نہیں اور سارے مذاہب ہی جھوٹے ہیں اور مذہب کے نام پر کئے جانے والے جتنے دعویٰ ہیں ہم کسی کو بھی ماننے کے لئے تیار نہیں۔ پھر

ایک گروہ اس جماعت کا وہ ہے

جو کہتا ہے کہ خدا ہے اور وہ یہ بھی کہتا ہے کہ خدا دنیا کی اصلاح کے لئے اپنے انبیاء مبعوث فرماتا رہا ہے لیکن وہ یہ نہیں مانتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء اور افضل الانبیاء ہیں۔ اور شریعت اور ہدایت آپ کے ذریعہ بنی نوع انسان کو دی گئی ہے۔ وہ بنی نوع انسان کی قیادت کے تمام الجھنوں کو سلجھانے کے لئے کافی ہے۔ اور اس پر عمل کرنا ضروری ہے۔ پھر اس گروہ کا ایک حصہ وہ ہے جو اپنی زبان سے تو کہتا ہے کہ اسلام خدا تعالیٰ کا سچا مذہب ہے لیکن اپنی کسی باطنی یا ظاہری غفلت کے نتیجے میں وہ یہ نہیں سمجھ سکتا یا سمجھ نہیں رہا کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو اس مقصد اور غرض کے لئے کھڑا کیا ہے کہ تمام اکناف عالم اور تمام اقوام عالم میں اسلام کو پھیلا دیا جائے۔ حتیٰ کہ تمام ارباب باطلہ پر اس کا غلبہ ہو جائے۔ غرض یہ وہ گروہ ہے ان کے درمیان ایک قضیہ (جھگڑا) ہے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَوَامًا

اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ کرنے والا ہے

کہ جماعت احمدیہ کا موقف ہی صحیح اور درست ہے اور یہ کہ یہ چھوٹی سی کمزور اور حقیر سمجھی جانے والی جماعت اموال نہ ہونے کے باوجود، ذرائع و وسائل مہیا نہ ہونے کے باوجود اور دنیا میں کسی اقتدار اور وجاہت کے نہ ہونے کے باوجود صرف اس لئے کامیاب ہوگی کہ وہ اپنے رب کریم کی طرف جھکنے والی ہے۔ اور ہر وقت دعاؤں میں مشغول رہنے والی ہے۔ (انشاء اللہ تعالیٰ) غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَوَامًا۔ میرا یہ فیصلہ ہے اور یہ فیصلہ عنقریب ہی وقت آنے پر تمہارے سامنے ظاہر ہو جائیگا۔ اور جب یہ حقیقت ہے کہ اگر دنیا کی ساری دولت بھی ہمارے پاس ہوتی۔ دنیا کے سارے اموال بھی ہمارے پاس ہوتے۔ دنیا کے اقتدار کے بھی ہم مالک ہوتے۔ دنیا کی ساری عزتیں اور وجاہتیں بھی ہمارے قدموں میں ہوتیں تب بھی ہم کسی تدبیر کے نتیجے میں صلاح اور کامیابی کا منہ نہ دیکھ سکتے تھے جب تک کہ ہم عاجزی اور انکسار کے ساتھ اپنے رب کی طرف جھکنے والے نہ ہوتے۔ اس کو اپنا مطلوب و مقصود اور محبوب نہ بناتے اور اس سے مدد اور نصرت کے طالب نہ ہوتے۔ اور اس بات پر یقین نہ رکھتے کہ کامیابی محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے احسان کے نتیجے میں نصیب ہو سکتی ہے۔ ہماری تدبیر اور ہمارے اعمال کے نتیجے میں نہیں۔ پس جب یہ حقیقت ہے تو

ہمارے لئے یہ ضروری ہے

کہ ہر وقت اور ہر آن اپنے رب کے حضور دعائیں کرتے رہیں کہ اے خدا تو نے ہمیں تدبیر میسر نہیں کی لیکن تو نے ہمیں گداز دل عطا کئے ہیں۔ ہمیں منکر مزاج دے دیے ہیں۔ ہم تیرے حضور جھکتے ہیں تو ہم پر فضل کر۔ تو ہم پر رحمت کی نظر کر۔ اور اس مقصد کے حصول کے سامان جلد پیدا کر دے۔ جس مقصد کے لئے تو نے ہمارے جماعت کو قائم کیا ہے تو ہمیں کامیابی عطا فرما اور پھر لے خدا تو ہم پر اپنا فضل کر آسمان سے فرشتوں کی افواج نازل ہوں۔ اور بنی نوع انسان کے دلوں پر ان کا تصرف ہو جائے حتیٰ کہ وہ ان دلوں کو تبدیل کر دیں۔ تا تیرا جلال اور کبریائی، تیری عظمت اور تیری توحید و لولہ میں پیدا ہو جائے اور وہ جو آج تیرے خلاف باغیانہ خیال رکھتے ہیں وہ تیرے مطیع بندے بن جائیں۔ اور لے خدا جیسا کہ تیرا وعدہ ہے خود اسلام کے دن میں جلد دکھاتا ہوں تمام اکناف عالم میں لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی صد سنیے لگیں اور تمام بنی نوع انسان اپنے محسن حقیقی محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرنے لگیں۔ خدا کرے کہ اس کے سامان جلد پیدا ہو جائیں

آسمان سے ملائکہ کی فوج

کا نزول نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں تمہیں بتاتا ہوں کہ اگر تم چاہتے ہو کہ میرے اذن اور حکم سے آسمان سے فرشتے اتریں اور تمہاری مدد کریں تو تمہارے لئے ضروری ہے کہ تم دعا کے ذریعہ میری اس نعمت کو حاصل کرو۔ کیونکہ عَلِيَّتُ الْجَنِّيَّتِ کے معنی ہیں حَيَاتُ تِلْكَ یعنی لشکر کہ پورے ساز و سامان کے ساتھ تیار کر دیا اور اسے حکم دیا کہ جس مقصد کے لئے تیار کیا گیا ہے اس کے حصول کے لئے

چوتھے حیثیت کے معنوں کی رو سے اس آیت کا یہ مفہوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے غیرت نہیں رکھے گا۔ اور غیرت نہیں دکھائے گا جب تک کہ تم دعاؤں کے ذریعہ سے اس غیرت کو تلاش نہ کرو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

سے بھی ایک جگہ فرمایا ہے کہ میں نے فرمایا ہے کہ اس غیرت کے پردہ کو ہٹاؤ تم خود ہی غیرت کے محسوس ہونے پس یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اس غیرت کے پردہ کو ہٹاؤ

دعا ہی چاک کر سکتی ہے

گروہ دعاؤں کے ذریعہ اور میری محبت کے

ایک قیامت مغربی

جول گئی !!

از محکم چودھری فیضی صاحب گجراتی قاضی نظام ناخریت المال (آمد) تصانیف

کیا آپ نے کبھی کسی ایسی بڑھی ماں کو دردناک آہوں اور دلزدہ سسکیوں کو سنا ہے جب وہ اپنے بڑھاپے کے واحد سہارے اٹھاتے جو ان بیٹے کی اچانک وفات پر اس کی نفس کے سر ہانے نیم جان بھی اپنے تارک اور غریبھی مستقبل پر نالہ دلا کر رہی ہو؟

کیا آپ نے کبھی کسی ایسے مغموم باپ کو غمیدہ کر کے ساتھ لٹھی دیکھے ہوئے تجزیوں بھر سے چہرے پر آنسوؤں کی ٹریاں لے کر ہاتھ سے گرتے پرتے باہر نکلنے دیکھا ہے جس کے اٹھتے تخت جگہ کو کسی ناجائز اور جھوٹے من کیس میں پھانسی کی سزا چند لمحوں قبل راج نے سنائی ہو؟

کیا آپ کو کبھی راجسٹری سے سیکڑوں میں دور تقدیر کے بارے کسی ڈوبتے ہوئے بحری جہاز کے عرشے پر بدھیب مسافروں کی دلدہز جھون اور سمندری سفر تویں کا شکار ہونے والے بدقسمتوں کے نالہ و شہیوں کو سننے کا اتفاق ہوا ہے؟

کیا آپ نے کبھی ایسے مریخ سبل کو دیکھا ہے جسے کسی سنگدل نے کندھ چھری سے ذبح کر کے تڑپنے کے لئے زمین پر چھوڑ دیا ہو؟

لیکن میں اس وقت اپنے قلم سے ہی سوال کر رہا ہوں کہ تو نے جو مثالیں تحریر کی ہیں یہ اور ایسی ہی ہزاروں مثالیں کیا اس المناک ابتلا کی صحیح ترجمانی کر سکیں گی جو قضاہ یان کے بے بس درویشوں کے سروں پر ایک قیامت صغریٰ بن کر نازل ہوا اور محلہ احمدیہ کی بیگناہ اور بے بس آبادی چند روز تک دروازہ ان کے حواج مند میں ڈوبی رہی۔ ہر دور ہر انغم سے کہہ رہا ہے کہ بیشک یہ مثالیں اس واقعہ پر مصادقات نہیں آسکتیں لیکن تو مجھے اپنے خون دل میں ڈبو کر اس واقعہ کو الفاظ کے قالب میں ڈھال کر صفحہ مرقطاس پر پھیر تو دے! دنیا کے ہر سے لوگ اسے تسلیم کریں یا نہ کریں لیکن تاریخ احمدیت پر یہ جب کبھی کسی دلنہا کو بیان کرنے کی ضرورت ہوگی درویشوں کو پیش آنے والے اسی واقعہ کی مثال دی جائیگا کی۔

۱۹۲۱ء کے اس دن کو تاریخ احمدیت کبھی فراموش نہ کر سکے گا جب بھارت اور پاکستان کی مشرقی اور مغربی سرحدوں پر موت کا منہ اور توپوں کے دہانے کھلے ہوئے تھے اور ہولنا

جنگ کے سیاہ بادلوں نے دونوں ملکوں کی فضاؤں کو تاریک اور آبادیوں کو دیر انوں میں تبدیل کرنے کا تہیہ کر رکھا تھا کہ اچانک غیر متوقع طور پر پولیس کے ایک ذمہ دار افسر نے قادیان آ کر نظارت اور مامور کو یہ روح فرسا اور تڑپا دینے والی اطلاع دی کہ ہماری یہ تجزیہ کے ساری احمدی آبادی کو محلہ احمدیہ سے نکال کر کسی کیمپ میں پھینچا جاوے گا کیونکہ حالات کا تقاضا یہی ہے۔ اور یہاں تک کہہ دیا کہ اپنے آڈیوں کو تیار کیا جائے کہ اپنا ضروری گرنہات مختصر سامان تیار رکھیں! اس تو شیناک خبر کے پہنچانے میں اس چارے پولیس افسر کا بھی کیا قصور! یقیناً اسے کسی بلا اتھارٹی نے یہ حکم دیا ہوگا۔

سو کے سرگندوں میں لگی ہوئی آگ کی طرح یہ خبر سارے محلہ احمدیہ میں آنا آنا پھیل گئی۔ اور پورا محلہ غم و اندہ کی اٹھام گہرائیوں میں ڈوب گیا تو سوات کے سامنے ہزاروں اندیشے پھینکارتے ہوئے سانپوں کی طرح لہرانے لگے۔ دنیا ایسے موقعوں پر گھر بار اور اثاثے چھین جانے کے غموں سے بے تحاشا ہوتی ہے لیکن ہم غریب درویشوں کا نہ گھر بار نہ اثاثہ۔ اور اگر تو ابھی تو اس کا غم نہ ہوتا۔ ہمارے غم کی نوعیت تو بالکل ہی دوسری تھی۔ ساری دنیا جانتی ہے اور ہماری حکومت اور حکومت کے افسران بھی خوب جانتے ہیں کہ قادیان میں درویشوں کے قیام کی اہم غرض دارالمسح کی آبادی مرکزی مابہد میں عبادت اور خدمت خاوندانہ یعنی مقامات مقدسہ کی نگہ رانی ہے۔ اس کے لئے کوئی ثبوت مہیا کرنے کی ضرورت ہی نہیں کہ یہ غرض محض مذہبی اور روحانی ہے۔ دنیوی مفادات تو درویشوں نے اسی روز رنج دئے تھے جب انہوں نے تقسیم ملک کے بعد اپنی رضا و رغبت سے محض خدمت دین کا جذبہ دلوں میں بسائے تمام دنیوی رشتہ توں اور آسائشوں کو یکسر خیر باد کہہ کر قادیان میں رہائش اختیار کی تھی اور زبان حالی سے دنیا سے یہ کہہ دیا تھا کہ

مضطرب ہیں آپ لیکن آستانوں کے لئے دیکھیے ہم کو ہمارا آسٹھان کوئی نہیں اور خدا شاہد ہے کہ تم کے کپڑوں، زینت دین کے جذبوں، اور مقدس مقامات میں رہائش کی دولتہ اینگز مسرتوں کے سوا ہماری نہ کوئی جائداد تھی نہ دنیوی خواہشیں ہم سب بائخ تھے اور ہم اپنے دنیوی نفع و نقصان

کو بھی سمجھتے تھے۔ ہم جانتے تھے کہ ہم اپنے تمام رشتہ داروں، اپنے ماں باپ، اپنے بہن بھائیوں، اپنے بچوں اور تمام عزیزوں سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو رہے ہیں۔ ہم جانتے تھے کہ دنیوی مال و متاع سے ہم قطعی محروم ہو رہے ہیں اور ہم جانتے تھے کہ دنیوی اعتبار سے ہمارا کوئی مستقبل نہیں ہے۔ ہم یہ سب کچھ جانتے تھے۔ ہم کسی کے جگر گوشے تھے ہم کسی کی آنکھوں کے تارے تھے۔ ہمارے اپنے تحت ہائے بگر ہجرت کر کے جا چکے تھے ہمارے والدین ماں بہنیں بیویاں اور دوسرے عزیز ہم سے جدا ہو چکے تھے اور اس وقت کے حالات کے پیش نظر ہمیں بخوبی احساس تھا کہ ہمیں عمر بھر کے لئے ان تمام دنیوی رشتہ توں سے محروم ہونا ہوگا۔

لیکن دنیا دار کیا جانیں کہ یہ تمام خسارے برداشت کر کے مقدس مقامات قادیان کو آباد رکھنے کے لئے، اللہ تعالیٰ کے ساتھ یہ خالص روحانی سودا کرتے وقت اس ساری محرومی نے ہمارے دلوں میں کس قدر سکینت اور دار خوشی پیدا کر دی تھی۔ اللہ تعالیٰ کی محبت بھر ہی گو دیم بیٹھنے کے لئے اس خود سیردگی میں کتنی روحانی لذت تھی۔ دنیوی سامانوں اور رشتہ توں کو کھو کر ہم نے کتنی بڑی روحانی دولت پائی تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنی حقیر جانوں کا سودا کر کے خدا کا قسم ہم کتنے خوش تھے۔ خوش رہے۔

اور خوش ہیں۔ گزشتہ چوتھائی صدی کے طویل عرصہ میں ہمیں کس قدر حدوں سے دوچار ہونا پڑا۔ ہم میں سے کسی کا باپ فوت ہو گیا کسی کی ماں عدم کو سدھا گئی۔ کسی کی بہن لقمہ اجل بن گئی۔ کسی کا بھائی نسا کی گود میں چلا گیا۔ کسی کا تخت بگر موت سے ہلکا ہو گیا اور مرتے وقت ہم ان کے منہ بھی نہ دیکھ سکے یہ قربانیاں تو ہیں لیکن ہم سمجھتے ہیں کہ ہمیں اس مقدس مقام پر۔ دارالمسح اور اس کے قریب رجوار میں رہنے لینے کی جو سعادت حاصل ہے اس کے مقابلہ میں یہ تمام قربانیاں قطعاً سچ اور ناقابل ذکر ہیں۔ ذرا ان کے دلوں سے پوچھیے جن سے قساہیاں چھین گیا۔ ان کے زخمی قلوب سے دریافت کیجئے جنہیں اس مقدس اور پیاری بستی سے

مہجوری کا تلخ گھونٹ حلق سے اٹارنا۔ ان کی تڑپتی ہوئی آرزوؤں سے پوچھیے جو دارالمسح کی ایک جھلمک دیکھنے کیلئے مضطرب اور فراق میں کاشش!۔ مجھے وہ اسلوب بیان میسر آجائے جس سے میں قادیان۔ دارالمسح مسجد مبارک۔ مسجد اقصیٰ۔ اور شہسبھی مقبرہ کے اندر اور مناسبات میں رہائش اختیار کرنے کی سعادت کا صحیح نقش کھینچ سکوں۔

اسے کاشش! مجھے وہ الفاظ مل جائیں جن سے میں اس لذت روحانی کی حقیقی ترجمانی کر سکوں جو تمام دنیوی رشتہ توں اور آسائشوں سے محرومی اختیار کرنے کے بعد دارالمسح کے کسی کونے میں جگہ پالینے سے ایک احمدی یا ایک درویش کو میسر ہو سکتی ہے اور کاشش!۔ مجھے وہ ثبوت بیان اور طرز نگارش مل سکے جسے میں استعمال کر کے ایک روحانی انداز سے کو بتا سکوں کہ جو ملکوت اور اعزاز اور انتہار امام الزمان کے دیر پر دھونی رمانے میں ہے وہ عبادت ان محلوں میں کیس نہیں۔ کیس نہیں خدا کی قسم کہیں نہیں۔

یہی وجہ ہے کہ درویشی اور فقر کا نذرت سے آشناء درویشوں نے جب یہ واقعہ فرما کر سنایا کہ انہوں نے محض اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر دارالمسح کے جس مقدس ایہا میں رہائش اختیار کرنے کے لئے اپنے مالوں رشتہ داروں اور جانوں کی حقیر قربانیاں پیش کی تھیں اس کے چھین جانے کا خطرہ پیدا ہو گیا تو یوں محسوس ہوا ہوا تھا کہ ایک صور اسرائیل پھونکا جا چکا ہے اور محمد احمدیہ میں ایک قیامت صغریٰ برپا ہو گئی ہے۔ ہر درویش دوسرے درویش سے سوال کرنے لگا گیا کہ واقعی ہماری اپنی حکومت کا یہ حکم ہے؟ کیا واقعی ہم اپنے ہی وطن میں بے وطن ہو جائیں گے؟ ہر بیوی کے صفحہ بیوں پر یہی سوال تڑپ رہا تھا۔ ہر بچے کے چہرے پر مصموم مسکرائشوں کی جگہ غناک اندیشوں نے تسلط جا گیا تھا۔ بہت سے سوالات تھے۔ بیشمار اندیشے تھے۔ لائقہ ذہن میں پھیر جن سب کا عنوان یہی تھا کہ کیا واقعی دارالمسح مسجد مبارک۔ مسجد اقصیٰ۔ اور شہسبھی مقبرہ کے مقدس مقامات سے ہمیں جبراً جدا کیا جا رہا ہے۔ عشق کتنا تھا کہ کیا ایسا نہیں ہو سکتا کہ ہم ان مقدس مقامات کو اپنے سروں پر اٹھا کر ساتھ لے چلیں تاکہ منارۃ المسیح پر مودن کی آواز غیر منقطع طور پر اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اعلان کرتی رہے۔ ہاں کہ مسجد مبارک، خدا کے ایک اولوالعزم کی مبارک مسجد میں پرستار ان توحید کے سجدے جاری رہیں۔ تاکہ خطبہ الہامیہ کے نزول والی مسجد اقصیٰ، منارۃ المسیح والی مسجد اقصیٰ میں جھول اور نمازوں کا التزام قائم رہے

ہاں! ذی الزام جو ۱۹۳۶ء کے پراسٹوٹا
اور انتہائی خطرناک ایام میں بھی منقطع نہ ہوا
تھا۔ جانوں کے اندیشے تو خارج از بحث تھے
کیونکہ جانوں کے اندیشوں کا درہ لیشوں کے
دلوں میں کیا کام! — دلوں اور ناٹوں
کے اندیشوں کا ذکر ہی کیا کیونکہ مال اور درویش
تو پہلے ہی دو متضاد چیزیں ہیں۔ بیویاں
اور بچے، ہزار بار قربان۔ آخان کا مقام
حضرت ہجرہ اور حضرت اسماعیل سے تو بلند نہیں!
زخم خوردہ خیانت کے دھارے اخطر
کی تیز آہ پر توجہ بدلتے رہے۔ سوچوں کے
انداز کباب سیخ کی طرح تڑپ تڑپ کر خطر
کے دہکتے ہوئے کوٹوں پر یلو بدلتے رہے۔
جان مال عزت بچے۔ اے ہمارے رحیم و رحیم
آقا! تیرے پیارے رُخ انور کی خاطر سب
کچھ قربان ہے اور پچیس سال سے قربان ہے
ہم آفت نہیں کریں گے۔ یہ سب ہم سے
لے لے۔ لیکن اے ہمارے آسمانی آقا!
اے تقیر دل کے خالق! اس سب کچھ کے
بدلے تو تجھ سے عرفت دار مسیح کی درباری ہم
نے خریدی تھی۔ تیرا سودا سچا ہے۔ اور تیرے
دعا سے برحق ہیں۔ اے بے سہارا دل کے
آخری سہارے! ہم موحسین ہیں، شریک
نہیں آنا ہم تیرا ہی دامن تھامتے ہیں
انہی جذبات کے ساتھ درویشوں کو دلوں کا تقویٰ
سے خدا کے دامن کو تھام لیا۔ مسجد مبارک کا
گوشہ گوشہ۔ مسجد اقصیٰ کا کونہ کونہ، ہشتی بقیہ
کی قبر قبر۔ مزار مبارک کا ذرہ ذرہ۔ بیت اللہ
کا تحلیہ اور محلہ احمدیہ کی گھیلی اور مکالموں کی
دیواریں شاہد ہیں کہ درویشوں کے دلوں کی
گہرائیوں سے نکلی ہوئی دعائیں اور آہیں اور
جینھیں دراجات پر دستک دینے لگیں۔
ان کی مسجد گاہ میں تر ہو موگیں۔ وہ اپنے
جہول اور رجول کے ساتھ قادر مطلق خدا
کے حضور جھک گئے۔ سینکڑوں ہاتھ دن رات
دعاؤں کے لئے اٹھے رہے سینکڑوں جبین سے
نیاز دن کے اجالوں اور رات کی خاموشی
تاریکیوں میں موجود حقیقی کے حضور سجدہ ریز
رہیں۔ محبت اور عشق کی آنکھوں سے قطرات
خوناب گرتے رہے اور سوز درد کے
شعلوں سے آہیں اٹھتی رہیں۔ نمازوں کے
اندروں اور کتاب نے اس بوڑھی ماں کے
درد و الم کو فراموش کر دیا جو اکلوتے بیٹے
کی نصیب کے سر لانے روتی اور دوسروں کو
رلاتی تھی۔ مسجدوں کی گریہ و زاریاں درد
کی وہ کیفیتیں بکسر بھلا دیں جو قہر محمد میں
ڈوبتے ہوئے جہاز کے عرش پر موت کو سامنے
مجسم دیکھ کر مسافر دل کی دردناک چیخوں سے
پیدا ہوتی ہیں!

صیت ہی کیا جس نے بہر صورت جلد یا دیر
جانا ہی جانا ہے۔ پائندہ رہنے والی چیز تو
وہ قربانی ہے جو الہی جانتیں اپنے دینی
اور روحانی مقاصد کے لئے دیا کرتی ہیں
سینکڑوں سلمان بادشاہ اور شہنشاہ ہوئے
لیکن انہیں اس عظمت سے کیا نسبت جو حضرت
بلال حبشیؓ کو حاصل ہوئی تھی۔ کیونکہ وہ مرد
حق آگاہ محض دین کی خاطر دہکتے ہوئے انگاروں
پر لوٹا تھا۔ شہنشاہ اکبر کو حضرت ابو ہریرہؓ
کے مقابلہ میں کون پوچھتا ہے۔ اس لئے کہ
ابو ہریرہؓ نے دین کی خاطر فتنے برداشت
کئے تھے۔
اور انہی بزرگوں، عظمت کے انہی میناروں
کی رد میں درویشوں کے اندر بھی طول کر گئی تھیں
ہر درویش نے اپنی اپنی جگہ اللہ تعالیٰ سے
یہ عہد کر لیا تھا کہ وہ اپنی خوشی سے محلہ احمدیہ
سے باہر ہرگز نہیں جائے گا۔ ہاں اگر اسے کوئی
یا بچوں کے جبراً اٹھا کر یا گھسیٹ کر
ان مقدس مقامات سے باہر لے جائے گا تو
درویشی اللہ تعالیٰ کے حضور سرخرو ہوگی۔ اور
ہر درویش نے اپنے بوی بچوں کو بھی وصیت
کر دی تھی کہ ہم سب نے محلہ احمدیہ کے اندر موجود
رہنا ہے سوائے اس کے کہ کوئی جبراً ہمیں
گھسیٹا ہوا باہر لے جائے۔ کیونکہ سرخروئی
کے لئے مظلومیت ایک شرط ہے! اور خدا
جانتا ہے کہ اس سودے کو کسی بھی درویش نے
مہنگا نہیں سمجھا۔ بلکہ مظلومیت کے تصور نے
انہیں فرحت تھی عطا کی۔ کیونکہ وہ احمدیت کی
تاریخ میں ایک سرخرو باب کا عنوان بننے والے
تھے۔ اور اپنے آسمانی آقا کے حضور اپنے عہد
قربانی سے عہدہ برآ ہو رہے تھے۔
اور یوں درویشوں نے تقویٰ تصور میں
مشکلات و مصائب کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر
اور روحانی سرور و بخت کی سرمدی لذت سے
بہرہ ور ہو کر آسمان سے ایک سکینت کو اترتے
دیکھا۔ ایک غیر مرئی طمانیت نے قلب کو تھما
لیا۔ اور شبانہ روز دلوں کی عین گہرائیوں
سے نکلی ہوئی دعاؤں کے تیروں نے تقیر پریم
کے پاؤں اکھڑ دئے اور وہ خدا جو کچھ وعدہ
دالا اور قادر مطلق ہے اس کے رحم نے
ہمارے نہاں خانہ ہائے قلب کے اندر درویش
کی کیفیت کو آسمان کے درجوں سے جھانک کر
دیکھا اور ہمارے حضوروں کے لئے آسمان سے
مرہم اتاری۔
اور ۲۰ دسمبر ۱۹۶۵ء کا دن بھی ہماری تاریخ
کا ایک یادگار دن رہے گا۔ جب نظارت اور عامہ
کی کوشش سے ضلع کے حکام اپنے وعدہ کے مطابق
محلہ احمدیہ میں تشریف لائے۔ سارے ایریا کا اچھی
طرح معائنہ کیا اور پھر ہمانانہ کے ایک کمرے میں
چند منٹ کی پراویٹ میٹنگ کے بعد جناب سزا
راجندر سنگھ صاحب، ذہنی کشن گورداس پورے

یہ فیصلہ صادر فرمایا کہ :-
احمدیوں کو محلہ احمدیہ سے کسی دوسری جگہ
منتقل نہیں کیا جائے گا بلکہ وہ بدستور
اپنے گھروں میں رہیں گے۔ البتہ ہم
جماعت احمدیہ ہی کی حفاظت کے نقطہ نگاہ
سے پہرہ کا کچھ انتظام کریں گے۔ اور
ایک ویلفیئر آفیسر کو بھی مقرر کیا جائے گا
تا کہ وہ آپ لوگوں کی کسی مشکل کے وقت
آپ کی مدد کرے
جناب ڈی سی صاحب نے جس شفقت بھرے
نرم لہجے میں بھر پور شرارت کے ساتھ بات چیت
کی اس کا ایک ایک لفظ جذباتی تشکر کے ساتھ
ہمارے دلوں پر نقش ہے۔ وہ الفاظ انہیں ہی
رہے جن سے ہم ان کا حقیقی تشکر یہ ادا کر سکتے
ہم میں سے ہر ایک کی دل دعا میں ہمیشہ ان کے
ساتھ رہیں گی۔ بلکہ ہماری جماعت کا ہر فرد جس
تک یہ اطلاع پہنچے گی ان کے لئے دعا گو رہے
گا۔ اور ان کے ساتھ ہی ضلع کے ان دوسرے
افسران کے لئے بھی جنہوں نے ہمارے ساتھ یہ
محبت بکرا سلوک کیا۔ اور میں ایک شہید پریم
ابتداء میں سے نکال لیا۔
ادریہی وہ موقع تھا جب ہم نے اپنے حقیقی
بہر دوں اور دوستوں کو آزایا۔ اس مقام کی
یہ تعبیر ہے کہ جو شخص ان لوگوں کا تشکر یہ ادا نہیں
کرتا وہ خدا کا شکر بھی ادا نہیں کر سکتا۔ جناب
سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ سابقہ سٹیٹ
منسٹر پنجاب نے آزمائش کے اس نامور موقع
پر اپنی پوزیشن کے لئے کسی خطرہ کا پروا کئے
بغیر جو شاندار دل ادا کیا وہ بھی ہمیں رستی دینا
تک یاد رہے گا۔ ان کے یہ الفاظ تو خاص طور
پر ہمارے دلی جذبات کے حقیقی ترجمان تھے کہ
یہ درویش بیماری سے تو پناہ کچھ
چھوڑ کر محض ان مسجدوں اور اپنے
حضرت صاحب کے مکانات اور اس
محلہ کو آباد رکھنے کے لئے یہاں ٹھہرے
ہوئے ہیں اور انہوں نے ان کے لئے
مال جان اور رشتہ داروں کی بھاری
قربانی دی ہے۔ اگر ان کو اس محلہ
سے نکالنا ہی ہے تو پھر ان کو کسی کیمپ
میں رکھنے سے کہیں بہتر ہے کہ انہیں
کسی دور دراز مقام پر بھیجا جائے
کیونکہ قادیان کے محلہ احمدیہ کے باہر
اور پھر جناب باجوہ صاحب نے یہ اکتشاف کر کے
تو نہ صرف ہم احمدیوں کو جو ناکا دیا بلکہ پوری مجلس
کے لئے یہ اکتشاف نیا تھا کہ ۱۹۶۵ء کی جنگ
کے موقع پر بھی بعض سنگدل لوگوں نے یہ سوال
اٹھایا تھا کہ احمدیوں کو کسی جگہ نظر بند کر دیا جائے
تو میں نے اس موقع پر بھیجے گئے عام کیا تھا کہ
یہ احمدی ہم سب کی طرح بھارت کے تسلیم شدہ
شہری ہیں۔ اور انہیں بھی دوسرے تمام

شہریوں کی طرح حقوق حاصل ہیں۔ اس لئے خاص
طور پر احمدیوں کو محلہ احمدیہ سے نکلنا سخت ظلم ہوگا
جناب باجوہ صاحب نے یہ کسنسی خیر اکتشاف
کیا کہ ۱۹۶۵ء میں جب میرے ہی زور دینے پر
آخری فیصلہ ہو گیا کہ احمدیوں کو محلہ احمدیہ سے نہیں
نکالا جائیگا تو میں خود بعض دوسرے غیر مسلموں کو
ساتھ لے کر اپنی ذمہ داری کے فرض کا احساس کر
کے احمدیوں کے محلہ کے ارد گرد ساری ساری رات
پہرہ دیتا رہا۔ اور ہشتی مقبرہ کے قریب کیمپوں
میں چھپ چھپ کر کبھی راتوں کو دیکھا رہا کہ کہیں
خدا نخواستہ ان احمدیوں کے پاس کوئی چھتا نہ بردار
تو نہیں آتا۔ اور یوں میں نے علی وجہ البصیرت
اپنے آپ کو مطمئن کیا کہ احمدی اس قسم کی خدرا نہ
اور ملک دشمن حرکات کے مرتکب نہیں ہوتے۔ چنانچہ
اس طرح ہر شکر کرنے والے کا منہ بند ہو گیا۔
ہم جناب باجوہ صاحب کے ممنون ہیں کہ انہوں
نے ۱۹۶۵ء میں اس انتظام کر کے اپنے دل کا
اطمینان کیا اور ۱۹۶۵ء تا ۱۹۶۱ء تک یہ نہیں ہم
آئندہ بھی ان تمام مظلوموں اور مسکینوں کے حقوق
ہوں گے جو سارا اس قسم کا امتحان لے کر ہمیں
پامس ہونے کے سرفیکٹ دیتے رہیں گے۔
وقت گزر گیا۔ بتلاؤ ختم ہو گیا۔ محض خدا
کے فضل سے ہم اللہ تعالیٰ کے حضور بھی سرخرو ہوئے
اور حکومت کی لڑائیوں میں بھی۔ لیکن ایک سوالیہ چار
دلوں میں کھٹک رہا ہے اور ہمیشہ کھٹک رہے گا
کہ جنگ کے موقع پر قادیان کا پندرہ ہزار آبادی
میں سے صرف محلہ احمدیہ کی احمدی آبادی کوئی کتنی
کیمپ میں منتقل کرنے کا خیال ہمارے ہمراہی افسر
کے دلوں میں کیوں پیدا ہوا جب کہ ہماری پچیس سالہ
زندگی ایک کھلی کتاب کی طرح دن کے سامنے تھی! —
اس موقع پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کا ایک واضح ردیادرج کرنا بھی ضروری ہے
کیونکہ اس سے ایک پاکیزگی کی صداقت اور اللہ تعالیٰ
کی زندہ ہستی کا ثبوت ملتے جلتے حضور فرماتے ہیں :-
”دیکھا کہ ایک جماعت کثیر میرے پاس
گھڑی ہے ایک حاکم آیا اور اس نے حضور
ہو کر کہا کہ کیوں اس جماعت کو منتشر نہ
کیا جاوے؟ میں نے کہا کہ اس جماعت
میرا کوئی مخالفت نہیں صرف تسلیم پاتے
ہیں۔ پھر اس حاکم نے کہ گواہ ایک
فرشتہ تھا آسمان کی طرف منہ کر کے ایک
دوبار میں کبھی جو کچھ میں نہیں آئیں۔ پھر
اس نے مجھے مخاطب کر کے کہا کہ سلام
اور چلا گیا۔“ (روایا، ۱۰، اخروی، ۱۹۰۶ء)
(تذکرہ نبیائے ایشیا ص ۵۸۹)
اور نہ جزیرہ تم جو افسران کی بات حجت کے موقع پر موجود
تھا اللہ تعالیٰ کی قسم کھا کر کہنے کے ایسا ہی ہوا تھا
اور لوں ایک فریاد صغیر جی رہا میں نے کوئی عمل کیا
اللہ تعالیٰ تم کو اللہ۔ میرا نامیہ زور دینے سے کہ اس
حکومت کے ان نیک دل افسران اور باجوہ صاحب اور ان تمام غیر مسلم
شریفانہ دہ کریں جنہوں نے ہمارے ساتھ شرفیابہ برآ کر

نشانات الہیہ کا ظہور

(از محکم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ اہلحدیہ قادیان)۔

دنیائے میں مختلف چیزوں کے حصول تکم کے مختلف ذرائع ہیں بعض اشیاء کا علم دیکھ کر حاصل ہوتا ہے۔ بعض کے متعلق سن کر بعض کے متعلق سونگھنے سے اور بعض کے متعلق چھنے سے علم حاصل ہوتا ہے۔ اور کسی چیز کا ادراک ٹوٹل کر کیا جاتا ہے۔ لیکن بعض اشیاء اس کائنات میں ایسی بھی ہیں کہ ان کا علم براہ راست ان حواس خمسہ کے ذریعہ سے حاصل نہیں ہوتا بلکہ ان کے اثرات و نتائج سے مشاہدہ سے ان کے وجود کا پتہ چلتا ہے۔ مثلاً بجلی کی قوت ہے یا مقناطیس کی طاقت ہے یا جذبہ محبت و غضب و شہرت وغیرہ۔ وغیرہ۔ قدر کوئی چیز کثیف ہوگی اتنا ہی ادراک حواس ظاہری کے قریب ہوتا ہے اور جتنی کوئی چیز لطیف ہوگی اسی قدر اس کا ادراک حواس ظاہری سے دور ہوگا۔

چنانچہ جہاں خدا تعالیٰ کے متعلق یہ فرمایا گیا کہ "وہ آسمانوں اور زمین کا نور ہے" اور یہ کہ وہ "انسان کی شہ رگ سے بھی زیادہ قریب ہے"۔ "وہاں یہ بھی فرمایا گیا کہ "لا تدرکہ الابصار و هو اللطیف الخبیر" (سورہ انعام ۱۲۶)

یعنی ایسی لطیف ذات ہے اسکی ایسی دراز اور بے اس کی ہستی کہ ہم ان مادی آنکھوں سے اسے دیکھ نہیں سکتے انسانی بصارت خدا تک پہنچنے اور ان کا علم و عرفان حاصل کرنے سے عاجز ہے۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے یہ اختیار کیا ہے کہ وہ خود اپنے آپ کو انسانوں کو تک پہنچاتا ہے۔ یعنی خود اپنی طرف سے ایسا انتظام فرماتا ہے کہ انسان خدا کا علم و عرفان حاصل کر سکے اور اس کی ذات کے موجود ہونے پر حق الیقین کے نزدیک پہنچ سکے۔

عرب کے ایک بڑی سے کسی نے سوال کیا تمہارے پاس خدا کی کیا دلیل ہے؟ اسے تاوانہ نے نہایت اعلیٰ جواب دیا اور فرمایا کہ۔

"البصیرۃ تدل علی البصیر و انشور القدر علی السفیر"

فالسماوات ابجد و ج والارض ذات الضجاج اما تدل علی قدرہ یعنی جب کوئی شخص جنکال میں سے گذرتا ہوا اونٹ کی بیٹھنی دیکھتا ہے تو سمجھ لیتا ہے کہ اس اونٹ سے ادھرٹ کا گذر ہوا ہے اور یہ سب وہ صحرا کی ریت پر کسی آدمی کے پاؤں کا نشان پاتا ہے۔ ترقیبین کر لیتا ہے کہ یہاں سے کوئی مسافر اپنے ذریعہ راستوں کے ادراک سے آسمان مع اپنے سورج چاند اور ستاروں کے دیکھ کر اس طرف خیال نہیں جاتا کہ ان کا بھی کوئی بنا سے والا ہوگا؟

حقیقت یہی ہے کہ جب ایک مقناطیس لوہے کے ٹکڑے کو نام لہے سے لٹکھڑے کے قریب کیا جائے تو وہ اس کو فوراً اپنی طرف کھینچ لیتا ہے جس سے ہم اس یقین پر پہنچ جاتے ہیں کہ اس ٹکڑے میں مقناطیس طاقت موجود ہے۔ تو اس مانع حقیقی خالق و مالک خدا کا کیونکر اور کس طرح انکار کیا جا سکتا ہے جس نے ہر اڑوں دھنوں و عجایب سے پرشہنہ اور ہر جنوں والے آسمان کو کرم کہہ کر بنا دیا جمیع مخلوقات کو ان کی پوری ضروریات کے سامان مہیا کرتے ہوئے پیدا کیا۔ ادھرٹ کو ادھا بنایا تو لمبی گردن بھی دی تاکہ وہ زمین پر نہ ٹوٹتا تو سوزن بھی عطا فرمائی جو انہوں کے پیٹ میں ایسی مشین رکھ دی کہ گوہر اور خون کے درمیان سے زودہ نکلتا ہے۔ شہد کی کھچ پھرا کی تو اس کو وحی فرمائی کہ وہ مختلف چولوں کا رس چوس کر شہیر میں دھاف و شافی شہد تیار کرے۔ غرضیکہ ال کائنات کا ذرہ ذرہ ایک حکیم و حکیم و قادر مطلق ہستی کی نشاندہی کرتا ہے۔ اور ایک عبید فطرت سے اختیار یہ کہہ اٹھتی ہے۔

فتیاری لقا اللہ احسن الخالقین حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا

خوب فرمایا ہے چاند کو کل دیکھ کر میں سخت بیکل ہو گیا کیونکہ کچھ کچھ نشاناں اس میں جمال بار کا چشمہ شورشید میں موجیں تری مشہور ہیں ہر سنہ سے میں تماشہ ہے تری چکار کا لیکن ہر آنکھ ایسی بینا نہیں ہوتی کہ اس کو ذرہ ذرہ میں جلوہ الہیت نظر آجائے اور وہ اس کائنات عالم کی پیدائش انبغ و حکم کو دیکھ کر مانع حقیقی کے متعلق حق الیقین کا علم حاصل کرے اس لئے اس حکیم و حکیم اور لطیف و خیر ہستی کی یہ عادت مستمرہ ہے کہ وہ ہر زمانہ میں انا الموجود کا ثبوت خود ہم پہنچاتا ہے۔ ایسے وجودوں کو جو اپنی ردھانی آنکھ سے جلوہ یار کا دیدار کرتے ہیں اور اپنے کانوں سے اس کی پرشکرت و پرلذت آواز سکتے ہیں۔ اپنی مخلوق کی رہنمائی کے لئے مبعوث فرماتا ہے۔ اور ان کے ہاتھ پر ایسے عظیم نشان اور خارق عادت نشانات دکھاتا ہے کہ فطرت صحیحہ مثل آفتاب نصف النہار خدا تعالیٰ کا دیدار کرتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی جماعت کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

"رحمت کے نشان دکھانا قدیم سے خدایا عادت ہے۔ مگر تم اس حالت میں اس عادت سے حصہ نہ لے سکتے ہو کہ تم میں اور اس میں کچھ جدائی نہ رہے اور تمہاری مرضی اسکی مرضی اور تمہاری خواہشیں اسکی خواہشیں ہو جائیں۔ اور تمہارا سر ہر ایک وقت میں اور ہر ایک حالت مراد بانی اور نامرادی میں اس کے استئمانہ پر پڑا رہے۔ تا جو چاہے سو کرے۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے تو تم میں وہ خدا قادر ہوگا جس نے مدت سے اپنا چہرہ پھپھایا ہے۔ کیا کوئی تم میں سے ہے جو اس پر چل کرے؟"

دکھتی تھی (ص) چنانچہ دیکھو لا! حضرت ابراہیم

علیہ السلام اسی خدا کی بیٹھی و لذیذ آواز سن کر اکیلے تن دستہا کھڑے ہوتے ہیں۔ اور گم گشتہ راہ سادہ لوح مخلوق کو بلاتے ہیں۔ کہ آؤ! میں نے ایک حسین خدا کو دیکھا ہے کہ وہ باوجود دراز الارزاد ہونے کے۔ ہمارے اپنے وجود سے بھی زیادہ قریب ہے۔ اس پر ایمان سے آؤ! اس سے صحبت کرو! لیکن مخالفین نے ان کی اس آواز پر لبیک کہنے سے انکی بچائے دہکتی آگ میں نہیں جھینک دیا خدا کا وہ بندہ اس جلتی آگ پر اس طرح بیٹ گیا جس طرح کوئی بھولوں کی سیخ پر آرام سے لیٹا ہوا ہوتا ہے۔ حالانکہ عام تانگی قدرت تیر ہی ہے کہ آگ جلائے کا کام کرتی ہے۔ لیکن اس دنا دار خدا نے اپنے بندہ کی خاطر عام قانون قدرت کو اس وقت بدل دیا اور ایسا عظیم اور خارق عادت نشان دکھایا کہ وہی آگ گلزار بن گئی۔ خدا نے اپنے بندہ کو مخاطب کر کے فرمایا اے ابراہیم! دشمن کچھ آگ میں جھسم کرنے اور تیر سے مشن اور نام کو مٹا دینا چاہتے ہیں۔ سن ہم نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ آسمان کے ستارے اور ریت کے ذرے تو شمار کئے جا سکیں گے۔ لیکن تیری اولاد داد کا شمار نہ کیا جائے گا۔ (سبحان اللہ) آج دنیا میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ماننے والے سینہ شمار ہیں۔ لیکن آپ کو آگ میں ڈالنے دہلی کائنات تک نہیں رہا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت پر نظر ڈالو فرعون کے ڈر سے ان کی ہال نے انہیں عند ذلک بن بند کر کے دیا میں ڈال دیا خدا کی تقدیر کے مطابق فرعون ہی کے گھر میں آپ کی پیر و رسی ہو تی ہے۔ جوان بھی آپ دہلی ہوئے۔ پھر مدین کی طرف چلے گئے۔ کچھ سال بعد خدا کے نور سے منور ہو کر پھر فرعون کے پاس آئے اور بھرے دربار میں بے خوف و شہرہ کہا "میں اس خدا کا ابلی ہوں جو تیرا اور میرا سب کا خالق اور مالک ہے۔ میرے ساتھ بنی اسرائیل

کو روانہ کر دوں در نہ تمہارا انجام ٹھیک نہیں ہوگا۔ لیکن اس جاہر و ظالم بادشاہ نے موسیٰ علیہ السلام کی ایک نہ مافی۔ خلا سے کہا تم فسق نہ کرو میں جو قساور ہوں باوجود دینے سر و سامان ہونے کے تمہیں اپنے مشن میں کامیاب و کامران کر دوں گا۔ اور فرعون کو باوجود پلور سے ساز و سامان میسر ہونے کے ناکام و نامراد رکوں گا۔ حکم ہوتا ہے جی اسرار میں کہ لے کر رات کے وقت نکال پڑو اور سر نہ پڑ پار کر باؤ فرعون مع اپنے لشکر کے تو تائب کرنا ہے لیکن موسیٰ علیہ السلام اس ایمان و ایقان کے ساتھ کہ "کلا انما منی دینی" ہمدردی میں اپنے ساتھیوں کو سہمہ پار سے جانتے ہیں اور فرعون مع اپنے لشکر کے سمندر کی موجوں میں غرق ہو جانا سہمہ۔ دیکھو کیا عظیم نشان نشان دکھایا ہے خدا تعالیٰ نے!۔۔۔ کہ وہی فرعون جو تکبر کرتے ہوئے۔ بلند مینار پر چڑھ کر خدا کو تائش کر رہا تھا کہ ستمند کی افتاء گہرا یوں ہیں کچھ اس طرح اس کو جلوۃ الہیہ نظر آیا کہ یہ ساتھیوں کا رہا تھا۔۔۔

امنیت، بویا مری و دھوون پھر ایک محتر مگر غریب خاندان میں ایک بچہ بیسی کی حالت میں پیدا ہوا۔ دنیا کیا جانتی تھی کہ وہی آمنہ کامل اس دنیا کا نقطہ ترقی اور حیرت بخش و انس کا سرور ہے۔ کوئی دایہ اس کی پرورش نہیں کرے تیار نہ ہوتی تھی اور خدا نے ایک دایہ کی یہ حالت بنائی کہ کوئی مال اسے اپنا بچہ دینے کے لئے تیار نہ تھی۔ ہر طرف سے دستک دہنی تھی تہایت خوش نصیب دایہ ہیلیس اس کو پر نایاب میرے آقا و مطاع محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو جس کی پرورش نہیں کرتے تھے ہر دایہ نے انکار کر دیا تھا۔ اپنے گود میں لیا۔ پرورش برقی زندگی کا لمحہ لمحہ خدا کی یاد میں گذرا آپ کی پاکیزہ روح آسمانہ الہیہت پر کچھ اس طرح گذر گئی کہ اس طرح گوارا ہوتی کہ خدا نے آپ کو عظام مہدیہ سے توڑا نہ ہر نصیب نہ لیا کہ اب میں اسی سے مشیت رکھوں گا جو میرے اس پیارے بندے کی محبت میں اپنے آپ کو فنا کر دے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا تعالیٰ کے حسن و احسان کے وہ

وہ جلا سے مشاہدہ کیے اور دنیا کو دکھائے کہ نہ کسی اور نبی نے دیکھے نہ دنیا کو دکھائے لیکن جب آپ نے اس حسین و جمیل خلا کی طرف اپنی مہم کو بلایا اور کہا کہ وہ خدا جو غنی ہے۔ لیکن میری آنکھوں کے سامنے ہے۔ وہ لطیف ہے۔ لیکن مادی اشیاء سے بھی بڑھ کر محسوس و مشہود اور تمہیں بھی اس ذات سے ملاؤں! سرور ان قریش نے کہا دیوانہ ہو گیا ہے۔ یہ کی ہسکی باتیں کرنے لگا ہے (خود باند) پھر اس قدر اذیتیں اور آتی نکالنے و مساب آپ پر اور آپ کے ساتھیوں پر لڑا رکھیں کہ اللہ ان و الحفیظہ بالآخر قتل کرنے کا مقدمہ بنایا گیا نہنگی تلوار میں لیکر آپ کے گھر کا محاصرہ کر لیا گیا۔ لیکن وہ خدا کا پہلوان سب کے سامنے نکلی کھڑا ہوتا ہے۔ ان کی آنکھیں کھلی تو تھیں لیکن دیکھ نہ سکتی تھیں۔ کیونکہ خدا کا تقدیر ہی تھی۔ پھر وہ اپنے ایک ساتھی کے ساتھ نیک نار میں پناہ لیتا ہے۔ غار کے منہ میں مکتھی نے جلالین دیا عرب کا مشہور کھوجی قدموں کے نشان دیکھ کر غار کے منہ تک سرور ان قریش کو لے آیا اور کہا یہاں تک تو قدموں کے نشان ملنے ہیں۔ اب یا تو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اس غار میں ہے یا آسمان پر چلے گئے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ عرض کرتے ہیں یا رسول اللہ دشمن کے پیر کی انگلیاں نظر آ رہی ہیں۔ وہ ذرا جھک کر دیکھ لے تو ہمیں دیکھ لے گا آپ نے بڑے الیمینان سے فرمایا "لا تحزون ان اللہ معنا" منت ڈر رہو اب کچھ وہ نہیں بلکہ ہم سے ساتھ ایک تیسری ذات خدا کی ہے۔ اور اسی کی اذان میں ہم ہیں۔ پھر فرمایا کیا۔

سبحان اللہ کیسی بلند شان والا ہے ہمارا خدا دیکھو کتنا عظیم الشان شان ہے رحمت کا کہ سرور ان قریش اپنے پلور سے ساز و سامان کے ساتھ اس کے بار کو جو اسکی پناہ میں جا رہا ہے۔ گرفتار کر کے آئے ہیں۔ خدا نے بھی کہا میں زیادہ سامان نہیں کر دی گا دنیا میں جو عقیر اور کمزور تمہیں گھر ہے۔ کسی کی طرف سے کا تو وہ مکتھی کا جالا ہے۔ اسی مکتھی سے تیرے ساتھ تمہاری ساری طاقتوں اور ساز و سامان اور تمہارے سارے ناپاک منہ بولوں کو خاک میں ملا دوں

کا۔ چنانچہ ایک نے کہا یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ محمد اس غار کے اندر ہوں مکتھی نے ادھر سے جالا بنا ہوا ہے۔

آج محمد کے غلام دنیا کے گوشے گوشے میں بکھیلے ہوئے ہیں۔ لیکن دنیا کا کوئی انسان ارجل، متبہ یا شبہ اپنا نام تک رکھنا گوارا نہیں کرتا

فہمہ بحان الذی اخذنی الی اعلیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کا ایک غلام آپ ہی کے دبستان کا ایک تلمیذ رشید آپ کی بعثت کے چودہ صدیوں بعد ایک چھوٹی سی گنم بستی میں پیدا ہوا اور پر دان پر ہاتھ تو اس کے قلب عارفی کی یہ کیفیت تھی۔ کہ نور محمدی اپنی پوری آپ و تاب کے ساتھ موجود تھا اپنے وجود کو اپنے آقا اور مطاع کے وجود میں کچھ اس طرح کہ کیا کہ وہی کا شبہ تک نہ ہوتا تھا۔

حضرت مرزا ظہار احمد قادیانی علیہ السلام کے والد آپ کی ملازمت کے لئے کوٹا، اٹھ لیکن آپ نے فرمایا "آپ میرے لئے فکر نہ کرنا" ہمدردی نے جہاں نہ کر ہونا تھا سو چکا ہوں۔

خدا نے اس کو کرنا ہی تو اپنے قرب میں جو کہ دی نبوت محمدی کی جا دوارا تھا کہ اس شان کے ساتھ دنیا پر ظاہر فرمایا

من حرق بیعی و بین المصطفیٰ ساعر فنی

یعنی جس نے میرے اور میرے آقا و مطاع محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے درمیان فرق کیا اس نے مجھے پہچانا ہی نہیں

خدا تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ سے ایک دو نہیں سینکڑوں نہیں بلکہ ہزاروں نشان دکھائے اس گنم ای اور بے کسی کے عالم میں جب کہ آپ کے نام تک سے دنیا واقف نہ تھی۔ جیسا کہ آپ خود فرماتے ہیں

میں تھا غریب و بے کس گنم ذہن کوئی نہ جانتا تھا کہ ہے قادیان کدھر خدا تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا "یا نبیؐ من کل قبیل عمیق" و یا تو من کل قبیل عمیق۔ "بادشاہ تیرے کی طرف سے برکت و عوذ میں گئے"

لیکن دنیا نے آپ کا بھی مذاق اڑایا ہر مذہب و ملت کے پیروکار آپ کی

مخالفت پر کمر بستہ ہوئے کیا کچھ نہ کیا گیا آپ کے اور آپ کے ساتھیوں کے ساتھ ایک طویل داستان ام ہے، جس کے تصور سے بھی بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ یہ سب کچھ اس لئے کیا گیا کہ آپ کا نام و نشان دنیا سے مٹ جائے آپ کا یہ سلسلہ دنیا سے ختم ہو جائے لیکن وفاداروں کے وفادار خدا نے اس کو بھی ہلاک کر دیا جس نے یہ پیشگوئی کی تھی کہ پندرہ سال۔ کہ اندر آپ نقطہ ہنسل ہو کر ختم ہو جائیں گے کوئی نام بیا بھی نہ رہے گا اس کو بھی ہلاک کیا جس نے نہایت تکبر سے کہا تھا۔ کہ ان کی طرفوں کھڑوں پر پیر رکھ کر مسل دول گا۔

کیا نہ بروست و عظیم الشان نشان ہے خدا تعالیٰ کا کہ ہر دن جو چڑھتا ہے مخالفتیں کا نام ملتا جاتا ہے۔ اور آپ کا نام روشن ہوتا جاتا ہے یہ دسی سلسلہ ہے نا؟ سلسلہ احمدیہ! جو قادیان کی گنم بستی سے شروع ہوا پنجاب میں پھیلا پھر ہندوستان اور آج دنیا کا کوئی ملک نہیں جہاں احمدیت کے فدائی موجود نہ ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کیا خوب فرماتے ہیں:-

گرتے ہیں تو نے سبب شمن تارے ہمارے کر دینا اپنے منارے مقابل میں میرے یہ لوگ ہمارے کہاں مرتے تھے پر تو نے ہی ہمارے غرضیکہ اگر خدا کا کوئی وجود نہیں تو وہ کونسی طاقت ہے۔ جو ان بے سر و سامان کمزور نیمے بندوں کو ہر طاقت کے مقابل غلبہ عطا کرتی ہے۔ وہ کونسی ہستی ہے۔ جس نے حضرت ابراہیم کو اپنے دشمنوں کے مقابل کامیاب و کامران کیا جس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے لشکر پر غلبہ عطا کیا جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ادنیٰ فلا مولا کو دین و دنیا کا بادشاہ بنا دیا

جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہر مخالفت کو ہر میدان میں ناکام و نامراد رکھا۔ وہ وہی لطیف و خیر در و الاراد خدا تعالیٰ کی ذات با برکات ہے جو اپنے پیاروں پر اپنا پیارہ چہرہ ظاہر کرتی ہے۔ اور وہ ان کے (باقی صفحہ پر دیکھئے)

نمبر شمار	نام	نمبر شمار	نام	نمبر شمار	نام	نمبر شمار	نام
۲۳۵	مکرمہ نصری بیگم	۲۲۱	مکرمہ فالیہ بیگم صاحبہ	۱۷۷	مکرمہ خدیجہ بیگم صاحبہ	۱۳۴	مکرمہ عبدالغنی میاں چوکام
۲۳۶	سترانج بیگم	۲۲۲	رحمت النساء بیگم صاحبہ	۱۷۸	منصورہ بیگم	۱۳۵	شہور ت - کشمیر
۲۳۷	ناصرہ بیگم	۲۲۳	جمشید پور - بہارہ	۱۷۹	حافظہ خاتون	۱۳۶	نمبر شمار
۲۳۸	مکرمہ محمد رفیق صاحبہ	۲۲۴	نمبر شمار	۱۸۰	مکرمہ وسیم احمد خاں صاحبہ	۱۳۷	نام
۲۳۹	ڈاکٹر میراں شاہ صاحبہ	۲۲۵	مکرمہ مقبول احمد صاحبہ	۱۸۱	سید خاں	۱۳۸	نمبر شمار
۲۴۰	فیل احمد صاحب اول	۲۲۶	سید ناصر احمد	۱۸۲	ادریس خاں	۱۳۹	نام
۲۴۱	شفاعت احمد	۲۲۷	راشدہ پیردین صاحبہ	۱۸۳	حنیف خاں	۱۴۰	نمبر شمار
۲۴۲	شریف احمد	۲۲۸	سید حمید الدین احمد صاحب	۱۸۴	مکرمہ انورہ بیگم	۱۴۱	نام
۲۴۳	سید اجڑ حسین	۲۲۹	بھدر وارہ - کشمیر	۱۸۵	رحمت بشری	۱۴۲	نمبر شمار
۲۴۴	ماجد احمد	۲۳۰	نمبر شمار	۱۸۶	حدیثہ بی بی	۱۴۳	نام
۲۴۵	رمضان علی	۲۳۱	مکرمہ آمنہ بانو صاحبہ منڈاشی	۱۸۷	رحمت بیگم	۱۴۴	نمبر شمار
۲۴۶	جلیل احمد	۲۳۲	سلیمہ بانو	۱۸۸	نسیم بیگم	۱۴۵	نام
۲۴۷	محمد اسماعیل	۲۳۳	بشری بانو خاں صاحبہ	۱۸۹	مکرمہ ماسٹر خاتون علی خاں	۱۴۶	نمبر شمار
۲۴۸	مشفاق احمد	۲۳۴	نسیم بیگم	۱۹۰	فیل احمد خاں	۱۴۷	نام
۲۴۹	عرفان احمد	۲۳۵	مکرمہ عبدالحق صاحبہ خانی	۱۹۱	محمد نظیر صاحبہ	۱۴۸	نمبر شمار
۲۵۰	منصور احمد	۲۳۶	عبد القیوم میر	۱۹۲	مفح الدین صاحبہ	۱۴۹	نام
بقیہ موگراں		۲۳۷	گلک - اڑیسہ	۱۹۳	عبداللہ بلال صاحبہ	۱۵۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۳۸	مکرمہ طارق احمد صاحبہ	۱۹۴	مکرمہ زبیدہ بی بی صاحبہ	۱۵۱	نام
نمبر شمار		۲۳۹	خالد احمد	۱۹۵	مکرمہ روشن اختر صاحبہ	۱۵۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۴۰	مکرمہ محمد نصیر صاحبہ	۱۹۶	غیاث الحق خاں	۱۵۳	نام
نمبر شمار		۲۴۱	ظفر اللہ	۱۹۷	سلامت اللہ خاں	۱۵۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۴۲	مکرمہ سیدہ امہ السلام امیرہ	۱۹۸	مور حسین خاں	۱۵۵	نام
نمبر شمار		۲۴۳	قدسیہ بیگم	۱۹۹	حسب الرحمان خاں	۱۵۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۴۴	مکرمہ منور احمد خاں صاحبہ	۲۰۰	مکرمہ سیدہ امہ السلام امیرہ	۱۵۷	نام
نمبر شمار		۲۴۵	شیخ مشتاق احمد صاحب	۲۰۱	قدسیہ بیگم	۱۵۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۴۶	شیخ علم الدین	۲۰۲	مکرمہ منور احمد خاں صاحبہ	۱۵۹	نام
نمبر شمار		۲۴۷	امتہ الودود	۲۰۳	شیخ مشتاق احمد صاحب	۱۶۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۴۸	بولنگیر - اڑیسہ	۲۰۴	شیخ علم الدین	۱۶۱	نام
نمبر شمار		۲۴۹	نمبر شمار	۲۰۵	امتہ الودود	۱۶۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۵۰	نام	نمبر شمار		۱۶۳	نام
نمبر شمار		۲۵۱	مکرمہ سید رشید احمد صاحب	۲۰۶	مکرمہ منور احمد خاں صاحبہ	۱۶۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۵۲	مکرمہ سیدہ امہ الودود صاحبہ	۲۰۷	بھدرک - اڑیسہ	۱۶۵	نام
نمبر شمار		۲۵۳	بھدرک - اڑیسہ	۲۰۸	مکرمہ طیبہ خاتون صاحبہ	۱۶۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۵۴	نام	۲۰۹	حالیہ خاتون	۱۶۷	نام
نمبر شمار		۲۵۵	نام	۲۱۰	کبریٰ خاتون	۱۶۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۵۶	نام	۲۱۱	مبارک بیگم	۱۶۹	نام
نمبر شمار		۲۵۷	نام	۲۱۲	مکرمہ رفیق احمد صاحبہ احمدی	۱۷۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۵۸	نام	گلبرگ - ممبیسور اٹلیڈا		۱۷۱	نام
نمبر شمار		۲۵۹	نام	۲۱۳	مکرمہ عبدالرحمان صاحبہ تھریا	۱۷۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۰	نام	۲۱۴	عبدالحمید	۱۷۳	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۱	نام	۲۱۵	غلام احمد	۱۷۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۲	نام	۲۱۶	منیر الدین	۱۷۵	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۳	نام	۲۱۷	غلام نبی الدین	۱۷۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۴	نام	۲۱۸	غلام ناظم الدین	۱۷۷	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۵	نام	۲۱۹	غلام نعیم الدین	۱۷۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۶	نام	۲۲۰	محمد یوسف	۱۷۹	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۷	نام	نمبر شمار		۱۸۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۸	نام	۲۲۱	مکرمہ شیخ عزیز احمد صاحب	۱۸۱	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۶۹	نام	۲۲۲	شمیم احمد خاں	۱۸۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۰	نام	۲۲۳	رحمت اللہ خاں	۱۸۳	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۱	نام	۲۲۴	شیخ منظور	۱۸۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۲	نام	۲۲۵	شیخ شمس الحق	۱۸۵	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۳	نام	۲۲۶	مکرمہ امتہ الودود صاحبہ	۱۸۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۴	نام	۲۲۷	مکرمہ شرافت احمد خاں صاحبہ	۱۸۷	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۵	نام	نمبر شمار		۱۸۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۶	نام	نمبر شمار		۱۸۹	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۷	نام	نمبر شمار		۱۹۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۸	نام	نمبر شمار		۱۹۱	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۷۹	نام	نمبر شمار		۱۹۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۰	نام	نمبر شمار		۱۹۳	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۱	نام	نمبر شمار		۱۹۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۲	نام	نمبر شمار		۱۹۵	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۳	نام	نمبر شمار		۱۹۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۴	نام	نمبر شمار		۱۹۷	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۵	نام	نمبر شمار		۱۹۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۶	نام	نمبر شمار		۱۹۹	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۷	نام	نمبر شمار		۲۰۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۸	نام	نمبر شمار		۲۰۱	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۸۹	نام	نمبر شمار		۲۰۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۰	نام	نمبر شمار		۲۰۳	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۱	نام	نمبر شمار		۲۰۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۲	نام	نمبر شمار		۲۰۵	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۳	نام	نمبر شمار		۲۰۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۴	نام	نمبر شمار		۲۰۷	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۵	نام	نمبر شمار		۲۰۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۶	نام	نمبر شمار		۲۰۹	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۷	نام	نمبر شمار		۲۱۰	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۸	نام	نمبر شمار		۲۱۱	نمبر شمار
نمبر شمار		۲۹۹	نام	نمبر شمار		۲۱۲	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۰	نام	نمبر شمار		۲۱۳	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۱	نام	نمبر شمار		۲۱۴	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۲	نام	نمبر شمار		۲۱۵	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۳	نام	نمبر شمار		۲۱۶	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۴	نام	نمبر شمار		۲۱۷	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۵	نام	نمبر شمار		۲۱۸	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۶	نام	نمبر شمار		۲۱۹	نمبر شمار
نمبر شمار		۳۰۷	نام	نمبر شمار		۲۲۰	نمبر شمار

نشانات النبۃ کا ظہور

حق میں ایسے خارق عادت نشانات دکھلاتا ہے کہ دنیا بھی ان نشانات کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا دیدار کر لیتی ہے اور انجام کار اس بات پر یقین کر لینے پر مجبور ہو جاتی ہے کہ واقعی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ فلا تھا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ بھی خدا تھا سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بھی خدا تھا اور باقی سلسلہ خلیفہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ بھی فلا تھا۔ چنانچہ آپ اپنے ایک شعر میں فرماتے ہیں۔

قدرت سے اپنی ذات کا پتہ ہے ہی ہوتے اس بے نشان کی چہرہ نمائی یہی توتہ

احباب جلد مطلع فرمائیں!

قبل ان میں بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ وقف جدید کا تیسرا سال مورخہ یکم فروری ۱۹۲۵ء سے شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعض جماعتوں نے نہ صرف اپنے وعدہ جات پمیش فرمائے ہیں۔ بلکہ ان میں سے بعض احباب نے اپنے وعدہ کی نقد ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے کی سعی شمیم فرمائی ہے۔

یہ لازمی ہے کہ تمام جماعتوں کے عہدیداران اعلان ہذا کو دیکھتے ہی اپنے وعدہ جات کی فرمائشیں مرتب فرمائیں اور پھر فروری ۱۹۲۵ء کو دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں اللہ تعالیٰ ہمارے کارکنان کی اسکی توفیق عطا فرمائے آمین

انچارج وقف جدید انجمن محمدیہ

درخواست و جا خاک را اپنے والدین کی محبت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کا خواستگار ہے۔ خاک را محمد یوسف الدین منصور صاحب قادیان

نتیجہ امتحان کتاب سیرت طیبہ

نظارت ہذا کی طرف سے ہر سال تربیتی تعلیمی اور تبلیغی اغراض کے پیش نظر کتب سلسلہ نالیہ احمدیہ کا امتحان لیا جاتا ہے۔ اس سال بھی حسب سابق سرافراہ ۱۲۵۰ ہجرت مطابق ۲۳ اکتوبر ۱۹۴۱ء بروز اتوار کتاب سیرت طیبہ ضخیمہ درج ذیل امتحان صیفہ آٹا میں لیا گیا تھا جن میں ہندوستان کی مختلف جماعتوں کے ۲۵۹ ممبران نے شرکت کی سعادت حاصل کی جن میں سے ۲۵۰ نے کامیابی حاصل کی باقی ۹ کا میاب نہ ہو سکے۔ ان کے ناموں کو آئندہ زیادہ محنت کرنے کی تلقین عطا فرمائے۔ آمین

اس امتحان میں مکرم نذیر احمد صاحب ابن ڈاکٹر میراں شاہ صاحب مدراس نے نمبر حاصل کر کے اول مکرم منصور احمد صاحب ابن ڈاکٹر میراں شاہ صاحب مدراس نمبر حاصل کر کے دوم اور مکرم صدیق اشرف علی صاحب موگراں اور مکرم بشیر طیبہ صاحبہ قادیان نے نمبر حاصل کر کے سوئم پوزیشن حاصل کی ہے۔ ان کے ناموں کو مبارک کر کے اور ان کی یہ کامیابی آئندہ جگہ مبارک کامیابیوں کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین

ذیل میں کامیابی حاصل کرنے والے احباب کے نام اور حاصل کردہ نمبر درج کئے جا رہے ہیں۔

ناظر ملاحظہ و تبلیغ قادیان

قادیان

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۱	عزیزہ عائشہ صدیقہ صاحبہ	۴۵
۲	نجمہ بیکم صاحبہ	۵۵
۳	بشیرہ ہادیہ صاحبہ	۴۲
۴	بشیرہ شیری صاحبہ	۴۲
۵	نصیرہ بیگم صاحبہ	۲۲
۶	امتہ الحنیفہ صاحبہ	۵۰
۷	بشیرہ شیری صاحبہ	۴۰
۸	فرحت النساء صاحبہ	۳۲
۹	مبارکہ بیگم صاحبہ	۴۵
۱۰	فرحت النساء صاحبہ	۲۹
۱۱	امتہ العلیمہ صاحبہ	۴۰
۱۲	ممتازہ مسرت صاحبہ	۳۳
۱۳	بشیرہ شیری صاحبہ	۴۵
۱۴	نصیرہ بیگم صاحبہ	۴۰
۱۵	نصیرہ بیگم صاحبہ	۴۱
۱۶	امتہ العلیمہ صاحبہ	۳۴
۱۷	حبیبتہ سلطانہ صاحبہ	۴۲
۱۸	امتہ الحفیظہ صاحبہ	۴۶
۱۹	نافتہ بیگم صاحبہ	۲۹
۲۰	جمیلہ سلطانہ صاحبہ	۵۳
۲۱	شمیم بیگم صاحبہ	۴۲
۲۲	بشیرہ شیری صاحبہ	۸۲
۲۳	امتہ السلام صاحبہ	۲۶
۲۴	امتہ العلیمہ صاحبہ	۴۵
۲۵	محمد عمر صاحب	۵۲
۲۶	جمیلہ احمد صاحب	۴۱
۲۷	انیس احمد صاحب	۵۲
۲۸	مبارک احمد صاحب	۳۶
۲۹	نور الاسلام صاحب	۵۲

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۵۵	مکرم محمد مولوی صاحب	۳۲
۵۶	سید اسماعیل	۲۲
۵۷	ایس محمد شافعی	۲۳

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۵۸	مکرم محمد عبداللطیف صاحب	۵۱
۵۹	مکرمہ امتہ القدر	۴۵
۶۰	مکرم محمد ثارت احمد صاحب	۴۵
۶۱	عبد العزیز صاحب	۵۰
۶۲	محمد عبداللطیف صاحب	۵۲
۶۳	محمد عبدالسعید	۳۵
۶۴	بشیرہ بیگم صاحبہ	۴۶

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۶۵	مکرم شاہدہ نسیم صاحبہ	۴۵
۶۶	مکرم شاہدہ نسیم صاحبہ	۵۰
۶۷	سید ظفر احمد	۵۳
۶۸	ناسر مشرق علی	۵۸
۶۹	سراج الدین فخر	۳۳
۷۰	محمد فیروز الدین اورد	۶۹
۷۱	محمد اکرم جاوید	۲۵
۷۲	محمد اسرار ایل	۲۵

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۷۳	مکرم خضر محمود صاحب	۴۲
۷۴	مید میر محمد جعفر صادق صاحب	۲۳
۷۵	ایس کے اختر حسین	۴۰
۷۶	مولوی فیض احمد صاحب	۳۶

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۷۷	مکرم محمد حسن صاحب	۲۱
۷۸	شاہ محمود احمد	۵۲
۷۹	سید عبدالباقی	۵۰
۸۰	مکرمہ شمیمہ بیگم صاحبہ	۳۲
۸۱	مکرم سید فیروز الدین احمد صاحب	۳۳
۸۲	محمد طلعت جمال صاحب	۴۰
۸۳	مکرم حسن محمد صاحب	۲۰
۸۴	مکرمہ امیرہ صاحبہ	۴۰
۸۵	محمد شمیم الدین صاحب	۴۰
۸۶	محمد اظہر خاں صاحب	۲۵

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۸۷	مکرم غیاث الرحمن صاحب	۵۸
۸۸	شیخ لقمان	۲۸
۸۹	شکیل احمد	۵۲
۹۰	شیخ مبارک	۲۸
۹۱	افروز احمد	۵۲
۹۲	منور احمد	۴۴
۹۳	منظر خاں	۵۲
۹۴	جمیلہ الرحمن	۵۸
۹۵	جلال الدین خاں	۶۲
۹۶	شمشیر خاں	۲۱
۹۷	مبارک احمد	۵۲

سال جلسے یوم تبلیغ منانے کا پروگرام

ہر سال مرکز کے زیر اہتمام دوران سال میں جماعتیں مندرجہ ذیل تفصیل سے جلسے اور یوم تبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۳۵۱ ہش مطابق ۱۹۶۲ء میں جلسوں و یوم تبلیغ منانے کے لئے بھی عہدیداران جماعت ہائے امریہ سے درخواست کی باقی سب کے پروگرام کے مطابق اپنی اپنی جماعتوں میں ان تاریخوں پر جلسے منعقد کریں۔ اور یوم تبلیغ منانے۔ اور کارگزاری کی رپورٹیں نظارت ہذا میں بھجوائی جاتی رہیں۔

- مبلغین کرام بھی اس پروگرام کو نوٹ فرمائیں اور اس کے مطابق پوری توجہ سے عمل کریں۔
- (۱) یوم المصلح الموعود
 - (۲) یوم مسیح موعود
 - (۳) سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم
 - (۴) یوم خلافت
 - (۵) پیشوا ایدان مذاہب
 - (۶) امتحان کتب سلسلہ عالیہ احمدیہ
 - بقیہ حصہ سیرت طیبہ
 - (۷) یوم تبلیغ
- ۲۰ تبلیغ بروز آوارہ (۲۰ فروری)
 ۲۲ امان بروز بدھ (۲۲ مارچ)
 ۲۷ شہادت بروز پیر (۲۷ اپریل)
 ۲۷ ہجرت بروز ہفتہ (۲۷ مئی)
 ارجاء بروز اتوار (یکم اکتوبر)
 ۲۹ ارجاء بروز اتوار (۲۹ اکتوبر)
 سال میں دوسرے تہ: تواریخ کا اعلان بعد میں حسب حالات کیا جائیگا۔

ناظر احقری و تبلیغ قادیان

تقریب رخصتانہ و اظہار تشکر

کر نول (آنڈھرا پریش) ۲۹ دسمبر۔ بعد نماز عصر مکرم عابد حسین صاحب صدر جماعت احمدیہ کر نول کے مکان پر موصوف کی پچی عزیزہ کینز فاطمہ لمبا اللہ تعالیٰ کی تقریب رخصتانہ منعقد ہوئی۔ عزیزہ کا نکاح گزشتہ سال آل انڈیا احمدیہ کانفرنس چنتہ کنڈ کے موقع پر حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحبہ اللہ تعالیٰ نے عزیزم عبد الحفیظ صاحب قریشی ابن مکرم عبدالرحمن صاحب قریشی تیار پوری کے ساتھ پڑھا تھا۔

تلاوت قرآن کریم مکرم عبد الواسع صاحب نے خوش الحانی سے کی۔ بعد ازاں پوری کے ایک مخلص جوان نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعائیہ نظم "در شہادت سے نہایت خوش الحانی سے سنائی جس سے سامعین پر ایک وجد کی کیفیت طاری ہو گئی۔ بعدہ خاکسار نے "نور الکریم" احادیث نبوی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات سے مسئلہ دعا اور فہم دعا اور اس کی ضرورت و اہمیت پر روشنی ڈالی۔ نیز صداقت احمدیت کے مختلف پہلو بیان کئے۔ اور ازدواجی زندگی کو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے ضمن میں پیش کیا۔ آخر میں اجتماع دعا پر تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

کر نول کے غیر احمدی تعلیم یافتہ احباب اور پردہ کی رعایت سے مستورات نے کثیر تعداد میں شرکت فرمائی۔ ایک ایم۔ ایل۔ نے دوست کے علاوہ ڈاکٹر، محترمیٹ اور پروفیسر اور دوسرے تعلیم یافتہ احباب نے شرکت فرمائی۔ جملہ احباب تقریر سے بہت متاثر ہوئے جس کا اظہار انجانب نے تقریب کے اختتام پر فرمایا۔ آخر میں مکرم عابد حسین خان صاحب نے بیٹھے کھڑے ساتھ حاضرین کی تواضع فرمائی۔ اور یہ تقریب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی۔ بزرگان سلسلہ و انجانب کرام سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاسمین کے لئے باعث برکت و رحمت بنائے روحانی لحاظ سے بھی اور جسمانی اعتبار سے بھی۔ نیز کر نول میں احمدیت کی ترقی اور سعید روحوں کے احمدیت قبول کرنے کے سامان پیدا فرمادے آمین۔

اس مبارک موقع پر مکرم قریشی عبدالرحمن صاحب بی۔ اے۔ بی ایڈ تیار پوری نے اظہار تشکر کے طور پر ۲۵/- روپے مندرجہ ذیل تفصیل کے مطابق ادا کرنے کا وعدہ فرمایا:-
 اعانت بدر - ۵/- روپے، شکرانہ فنڈ - تحریک جدید دیرونی مساجد - ۱۰/- روپے، نشر و اشاعت - ۱۰/- روپے، میزان - ۲۵/- روپے۔

(۲) عزیزم قریشی عبدالحکیم صاحب ابن مکرم قریشی عبدالرحمن صاحب نے حال ہی میں ملازمت اختیار کی ہے۔ موصوف نے پہلی تنخواہ میں سے مبلغ پچاس روپے مندرجہ ذیل مراتب میں ادا فرمایا:-

آپ کا چند اخبار بدست ختم ہے

مندرجہ ذیل عہدیداران اخبار بدست ختم کا چند ماہ تبلیغ ۱۳۵۱ ہش (ماہ فروری ۱۹۶۲ء) میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ اپنی اولیٰ بہ فرست میں ایک سال کا چند مبلغ دس روپے بھجوا کر نمونہ فرمادیں تاکہ ان کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اگر ان کی طرف سے چندہ وصول نہ ہو تو چندہ ختم ہونے کی تاریخ کے بعد ان کے نام اخبار بدست کی ترسیل بند کر دیا جائیگا۔ امید ہے کہ اخبار کی افادیت کے پیش نظر تمام احباب جلد رقم ارسال کر کے نمونہ فرمادیں گے۔ ان احباب کو بذریعہ صحیحی بھی اطلاع دی جا رہی ہے۔

مختصر اخبار بدست قادیان

نمبر خریداری	اسماء خسریداران	نمبر خریداری	اسماء خسریداران
۱۰۶۹	مکرم ایس۔ ایم۔ رضوان صاحب۔	۱۵۹۰	مکرم منور علی خان صاحب
۱۱۹۱	سید عزیز الدین احمد صاحب	۱۶۱۵	منظر احمد خان صاحب
۱۱۹۲	محمد رفیق صاحب۔	۱۶۱۹	شیخ محمود صاحب
۱۲۰۰	منور احمد صاحب۔	۱۶۲۳	ایس۔ آر۔ عبدالرؤف صاحب
۱۲۲۲	سیکٹری صاحب جماعت	۱۶۲۵	جبار الحق صاحب
۱۲۴۵	ناصر احمد صاحب	۱۶۲۶	الوجہ صاحب۔
۱۲۷۷	نصیر الدین احمد خان صاحب	۱۸۱۷	مکرم مقصود علی صاحب
۱۳۳۳	سیمٹ یوسف احمد الدین صاحب	۱۸۳۲	ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ
۱۳۷۸	شیخ حکیم الدین احمد صاحب باگھوتی	۱۸۳۳	مکرم شریف احمد صاحب
۱۳۸۰	مولوی اسلم خان صاحب	۱۹۰۳	میر عبدالرشید صاحب
۱۴۱۵	محمد قربان صاحب۔	۱۹۵۳	مشتاق احمد صاحب
۱۴۳۹	سیکٹری صاحب غوثیہ لائبریری	۱۹۷۲	میر عبدالرحمن صاحب
۱۵۳۷	عبد القدیر صاحب۔		

اَدَامِیُّمًا یَقِیْمًا صَفِیْمًا

سچی محبت و عقیدت کے یہ بے نظیر نمونے نتیجہ ہیں اُس روحانی رشتہ کا جو مؤمنوں کے دلوں کو اخوت کی سلک میں منک کر دیتا ہے۔ درانحالیکہ زمرہ اولین کو سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست تعلیم و تربیت پانے اور تزکیہ نفوس حاصل کرنے کی سعادت حاصل ہوئی اور آخرین کی جماعت کو آپ ہی کے ظلِ کامل الامام المہدی کی برگزیدہ جماعت بن کر اولین کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق ملی !!
 فالحمد لله رب العالمین

۴ کرنے کا وعدہ کیا ہے:-
 صدقہ عام - ۵/- روپے، درویش فنڈ - ۱۵/- روپے، شکرانہ فنڈ، تحریک جدید دیرونی مساجد - ۲۵/- روپے، اعانت بدر - ۵/- روپے۔

بزرگان سلسلہ و احباب سے عزیز موصوف کی روحانی و جسمانی ترقیات کے لئے خصوصی دُعا کی درخواست ہے۔

قریشی صاحب کے تیسرے فرزند قریشی محمد یوسف صاحب بی۔ اے۔ بی ملازمت میں ترقی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ نیز موصوف کے دوسرے فرزند عزیزم قریشی محمد عبد اللہ صاحب سیکٹری تحریک جدید و قائد مجلس خدام الاحمدیہ تیار پوری کی پچھو رقم سرکاری دفتر میں لگی ہوئی ہے اس کی بازیابی کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جملہ احباب کو ہمیشہ ازبیش روحانی اور جسمانی ترقیات سے نوازے اور اپنی رعایا کی راہوں پر چلائے آمین۔

خاکسار: عبدالحق فضل

مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم حیدرآباد

امتحان کتب سلسلہ عالیہ احمدیہ

حسب سابق اسال ہجرت فقارت ہذا کی طرف سے کتب سلسلہ کے امتحان کے انعقاد کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ چنانچہ اسال ۲۹ راجہ ۱۳۵۱ ہجری مطابق ۲۹ اکتوبر ۱۹۷۲ء بروز اتوار میرٹھ طیبہ کے بقیہ حصہ کا امتحان ہوگا۔ قبل ازیں صفحہ ۷ تا ۷۲ امتحان لیا جا چکا ہے۔ جملہ اجاب جماعت نوٹ فرمائیں۔ خصوصیت سے ایسے دوست جنہوں نے پہلے حصہ کے امتحان میں شرکت کی ہے ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ بقیہ حصہ میں شرکت کر کے ایک طرف اپنا سند کی تکمیل فرمائیں۔ تو دوسری طرف اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔

عہدیداران جماعت اور مبلغین کرام سے خصوصی درخواست ہے کہ وہ امتحان میں شریک ہونے والے اجاب کے مکمل کرائے سے نظارت ہذا کو مطلع کریں۔ نام۔ ولایت۔ منہج۔ منہج۔ صوبہ وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ آپ کو خدمت دین بجالانے کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

قادیان میں سٹیٹ بینک آف انڈیا کی برانچ

تمام سیکرٹریاں ملو اور دیگر اجاب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں سٹیٹ بینک آف انڈیا کی برانچ کھلی گئی ہے۔ اس سے قبل پنجاب سٹیٹ بینک کی برانچ بھی موجود تھی دونوں بینکوں میں صدراجن احمدیہ کا حساب موجود ہے۔ اجاب رقم بھجواتے وقت قادیان کی ان دونوں برانچوں کے نام کا ڈرافٹ بھجوا سکتے ہیں۔ محاسب صدراجن احمدیہ قادیان

قادیان میں عید کی قربانیاں

اجاب جلد اطلاع دیں

حسب سابق اسی مرتبہ بھی عید الاضحیہ کے مبارک موقع پر بیرونجات کے اجاب کی طرف سے قسریہ بانوں کے جانف ذبح کئے جانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کا گوشت قادیان میں مقیم اجاب کے استعمال میں آتا ہے۔ جو اجاب قادیان میں قسریہ بانوں کو واپس چاہتے ہوں وہ فی جانور تین روپیہ کے حساب سے رقم ارسال فرمائیں۔ تاکہ بروقت قسریہ بانوں کے جانوروں کا انتظام کیا جاسکے۔ اگر قسریہ وقت پر نہ پہنچنے کا خدشہ ہو تو اجاب ترسیل زر کے ساتھ ہی بذریعہ خط یا تار امیر جماعت احمدیہ قادیان کو اطلاع دیں تا ان کی جانب سے وقت پر قربانی کروادی جائے۔ اور رسم بعد میں وصول کر لی جائے۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

احمدیہ مسلم کیلنڈر بابت ۱۹۷۲ء

نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی جانب سے سال نو کے آغاز میں گونا گوں خصوصیات اور متعدد دلکش خوبوں پر مشتمل سہ رنگا دیدہ زیب احمدیہ مسلم کیلنڈر شائع ہو کر دفتر میں پہنچ چکا ہے۔ جن اجاب اور جماعتوں نے پہلے سے آرڈر بک کر دیے تھے ان کی خدمت میں کیلنڈر بھجوا یا جا رہا ہے۔ باقی اجاب بھی اس کی بکثرت اشاعت کی طرف متوجہ ہوں۔ ایک کیلنڈر کی قیمت علاوہ محصول ڈاک ۷۵ پیسے رکھی گئی ہے۔ زیادہ تعداد میں منگوانے کی صورت میں اجاب کو ڈاک خرچ میں بچت ہوگی۔

منہج لٹریچر برانچ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

ایک ضروری اعلان

بدر مورخہ ۳۰ دسمبر ۷۱ء کے مشہور نظارت ہذا کی طرف سے ایک اعلان شائع ہوا تھا کہ مکرم محمد عبدالباقی صاحب ایم۔ اے صدر جماعت احمدیہ برہ پورہ بھاکلیور کوٹی سکول جاری کرنے کے لئے بعض جماعتوں اور اجاب کو تحریک کر رہے ہیں۔ اور یہ کہ انہوں نے عدم علم کی بنا پر مرکز سے اجازت حاصل کئے بغیر ایسا کیا ہے۔

نظارت ہذا کی طرف سے ان سے جو خط و کتابت ہوئی ہے اس سے معلوم ہوا ہے کہ انہوں نے چونکہ مرکز سے اجازت لئے بغیر یہ تحریک کی تھی اس لئے بعد میں انہوں نے ان تمام جماعتوں کو لکھ دیا تھا کہ ان کی تحریک پر کوئی چندہ نہ بھجوا جائے اور اس طرح انہوں نے ازالہ کی مناسب کوشش فرمائی۔

نظارت ہذا کا اعلان جو بدر مورخہ ۷۱-۱۲-۳۰ میں شائع ہو چکا ہے وہ اپنی جگہ قائم ہے۔ اور نظارت ہذا سے اجازت حاصل کئے بغیر کسی رسم کا چندہ وصول کرنے کی اجازت نہیں ہے۔

ناظر ایصال آمد قادیان

مکرم مولوی ایمان رضا قریشی خادم مسجد سرنگر کو صدمہ

افسوس کہ مکرم مولوی ایمان صاحب قریشی خادم مسجد سرنگر کی اہلیہ مورخہ ۷۱-۱۰-۲۰ کو وفات پا گئیں انشاء اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت مخلص اموی تھیں۔ قادیان جا کر وہاں کے ماحول کو دیکھ بیعت سے شرف ہوئی تھیں۔ مولوی صاحب چونکہ اپنے علاقہ میں اکیلے اموی ہیں۔ لہذا برادری کے دو صد سے زائد گھرانوں سے کوئی بھی دوست مولوی صاحب کے گھر نہیں آیا۔ اور نہ ہی مرحوم کی تدفین کیلئے کسی قبرستان میں جگہ ملی۔

بجوراً موصوف نے گھر سے تین میل دور واقع اپنے بھائی کی زمین میں خود ہی قبر کھود کر نعش کو دفن دیا۔ جنازہ مولوی صاحب نے خود پڑھایا۔ جس میں دوسرے گاؤں سے آئے ہوئے دو اموی دوست بھی شامل ہوئے۔ ادھر غیر اموی مولوی نے اس موقع پر موصوف کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کیا جس پر غیر امویوں نے مختلف النوع تکالیف کا سلسلہ شروع کر رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے شر سے محفوظ رکھے۔ مرحوم نے اپنے پیچھے دو لڑکے اور تین لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ ان کیوں میں سے ایک کا عمر صرف تین چھینے کی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ دے اور سب سزاگاہان کا حافظ ناصر ہو آمین۔ خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ سرنگر

ہر قسم کے پرانے

بٹریول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرانے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔ کوالٹی اعلیٰ — نرخ و اجنبی

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
23-1652
23-5222

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

23-1652

23-5222

تارکاپتہ :- "Autocentre" { ٹیلیفون نمبر :- 23-1652